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[Se inicia la sesión a las diez horas treinta minutos].

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):
Señorías, buenos días. Comenzamos la sesión. ¿Algún grupo quiere comunicar 

alguna sustitución? ¿Grupo Socialista?

EL SEÑOR BRIONES MARTÍNEZ:
Sí. Buenos días, señor presidente. Hay una... una sustitución. Don Fernando 

Pablos sustituye a doña Isabel Gonzalo.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):
Muchas gracias. ¿UPL_Soria ¡Ya!?

LA SEÑORA GALLEGO GONZÁLEZ:
Sí. Gracias, presidente. Alicia Gallego sustituye a Ángel Ceña Tutor.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):
Muchas gracias. ¿Grupo Popular?

LA SEÑORA COELHO LUNA:
Sí. Buenos días, presidente. Noemí Rojo Sahagún sustituye a Mercedes 

Cófreces Martín, David Beltrán Martín sustituye a Elena Rincón Iglesias y Beatriz 
Coelho Luna sustituye a Miguel Ángel García Nieto.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):
Muchas gracias. Antes de comenzar la sesión, queríamos trasladar al Grupo 

de Unión del Pueblo Leonés, a Alexis... Alexis Fernández, el deseo de toda esta 
Comisión que vaya bien su recuperación, mandar un fuerte abrazo a él, a su familia, 
a sus amigos, sin duda a sus compañeros de grupo, por este suceso que le acaeció y 
que sufrió el pasado sábado, creo que fue, fue el sábado por la noche, y desearle pues 
eso, que tenga una mejoría y que esté pronto desempeñando sus funciones aquí en 
estas Cortes. Y, sin más dilación, damos el turno de palabra al señor secretario para 
que lea el punto del orden del día.

SC/000201

EL SECRETARIO (SEÑOR MARTÍN MARTÍNEZ):
Comparecencia del ilustrísimo señor delegado territorial de León, a 

solicitud del Grupo Parlamentario Popular, para informar a la Comisión sobre 
la Memoria de actuaciones de la Delegación Territorial correspondiente al año 
dos mil veinticuatro.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):
Muchas gracias. Damos la bienvenida al delegado territorial, al equipo que le 

acompaña. Ya saben ustedes que es para informar sobre la Memoria del año dos mil 
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veinticuatro. Agradecerle, también, la celeridad con la que ha tenido para elaborar el 
documento, y, sin más dilación, le damos ya ese el... el turno de palabra.

EL DELEGADO TERRITORIAL DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN EN LEÓN 
(SEÑOR DIEGO PINEDO):

Muchas gracias, señor presidente. Secretario, procuradores de la Comisión de 
Presidencia, letrado, buenos días a todos. Un año más, en respuesta a la solicitud 
del Grupo Parlamentario Popular, tengo la oportunidad de presentar la Memoria de 
actuaciones de la Delegación Territorial de la Junta de Castilla y León en la provincia 
de León, la correspondiente al año dos mil veinticuatro, en las Cortes de Castilla y 
León, a través de esta comparecencia en la Comisión de... de la Presidencia.

Un documento que no es solo un resumen de cifras y actividades, sino el 
reflejo de un trabajo constante, comprometido y cercano a la realidad de nuestros 
ciudadanos, de los leoneses. Un informe que expresa el compromiso permanente 
del Gobierno de Castilla y León y de su presidente, Alfonso Fernández Mañueco, con 
la provincia de León; una Memoria que manifiesta con hechos que la Junta cree en 
León, cree en esta tierra, en su potencial, en su historia y en su gente. Y lo materializa 
aplicando en el territorio un programa de acciones que, de forma transversal, tiene 
como objetivo principal combatir la despoblación.

Todos sabemos que no hay fórmulas mágicas para enfrentarse al reto 
demográfico, pero igualmente tenemos claro en la Delegación que debemos insistir 
en una política proactiva y de puestas... y de puertas abiertas al ciudadano; que 
debemos estar, escuchar y actuar para cambiar el rumbo, generar oportunidades y 
asentar población. Es el propósito marcado desde un Gobierno autonómico estable, 
que mira al futuro dando continuidad a la obligación que asumimos de acercar a la 
sociedad leonesa las políticas activas emprendidas desde la Junta para mejorar la 
vida de los leoneses.

A lo largo del dos mil veinticuatro hemos centrado nuestros esfuerzos en 
la Delegación en continuar prestando de forma eficaz unos servicios públicos de 
calidad, que lleguen a todos y que respondan a las verdaderas necesidades de las 
personas en sanidad, en educación, en el apoyo a las familias, en la atención de 
nuestros mayores o a quienes se encuentran en situación de dependencia; servicios 
valorados desde observatorios independientes como de alta calidad y líderes en 
España. Sabemos que ahí es donde la acción de la Junta debe ser y es más fuerte. 
Nos preocupan los ciudadanos, como lo demuestra que el 80 % del Presupuesto de 
la Junta se dedique a sanidad, educación o servicios sociales.

Y por ello, antes de desgranar la actividad de la Delegación, quiero aprovechar 
esta ocasión para expresar mi más sincero agradecimiento a la plantilla de trabajadores 
de la Junta de Castilla y León en la provincia de León. Gracias por su profesionalidad, 
su esfuerzo e implicación. Son la base del servicio al ciudadano. Sin ellos, nada 
de lo que hoy presentamos antes ustedes sería posible. Son fundamentales para 
asumir el reto de la Delegación, mi reto como delegado, que desempeño desde la 
responsabilidad que... que comporta, conocedor de que esta tarea exige dedicación, 
esfuerzo y una gran dosis de ilusión; porque solo entiendo la labor que me ha sido 
encomendada bajo la directriz de servir a los demás, de ser útil a los ciudadanos 
escuchando, resolviendo problemas y remitiendo aquellas inquietudes de nuestro 
territorio, de León, a las distintas Consejerías de la Junta.
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En la senda de cercanía a seguir, de apertura de la Delegación al conjunto de 
los ciudadanos, de empeño por dar respuesta a los problemas de nuestra querida 
provincia, que soy consciente de que existen y lo hacemos recorriendo León de 
esquina a esquina, pisando el territorio, municipios grandes y pequeños, porque ese 
ha sido y seguirá siendo el fin: ser el enlace entre los que... lo que demandan los 
vecinos de nuestros pueblos y ciudades con la acción de la Junta; una comunicación 
de ida y vuelta desde la Delegación con los leoneses, que, como digo, sería imposible 
sin el cuerpo de empleados públicos, profesional y conocedor de la realidad de 
nuestra tierra, con el que cuento desde mi primer día como delegado. Pilotados de 
forma eficaz y rigurosa desde la Secretaría Territorial, las Jefaturas de Servicio y 
las distintas Direcciones de las unidades administrativas, la plantilla de funcionarios 
y laboral de la Junta presta una atención al público de alta calidad, muchas veces 
desconocida y que tengo el deber de reivindicar a través de la presentación de esta 
Memoria del año dos mil veinticuatro. Desde el respeto al trabajo de cada uno de los 
funcionarios, creo en los equipos, en la suma de esfuerzos, para lograr los objetivos 
que exige una sociedad avanzada.

Y trabajamos codo con codo con nuestros municipios, porque entendemos 
que el desarrollo territorial se construye desde lo local. Hemos apoyado proyectos, 
mejorado infraestructuras, impulsado la generación de suelo industrial y fomentado 
nuevas oportunidades para atraer inversión y empleo.

Y no nos olvidamos del campo, de nuestros agricultores y ganaderos, que son 
el corazón del medio rural leonés. Por eso, hemos apostado por la modernización de 
la agricultura, por una gestión más eficiente y sostenible.

Asimismo, en dos mil veinticuatro hemos continuado cuidando nuestro 
patrimonio histórico, promoviendo la cultura y apoyando el turismo, que no solo son 
fuente de riqueza, sino también de identidad y orgullo.

Son objetivos... objetivos cumplidos, como el de continuar siendo una provincia, 
una Comunidad, con una educación, una sanidad y unos servicios sociales altamente 
apreciados. Es la apuesta del Gobierno del presidente Fernández Mañueco para una 
provincia con futuro, que trabaja por el desarrollo de polos empresariales generadores 
de riqueza y empleo, como el Parque Tecnológico de León, o los polígonos industriales 
de Villadangos y de El Bayo, en el Bierzo. La realidad es que, en los últimos años, 
León se ha convertido en el tercer polo biotecnológico y farmacéutico de España 
y un referente en diversos sectores, como logística, agroalimentación, siderurgia, 
ciberseguridad o supercomputación, y es el camino a seguir.

Por ello, desde la Junta de Castilla y León hemos instado al Ejecutivo de 
España a que la ciudad de León sea el referente, con sede o sin sede, del Centro 
Nacional de Ciberseguridad, por las posibilidades que ofrece, dado que ya alojamos 
en la ciudad de León el Instituto Nacional de Ciberseguridad (INCIBE), dependiente 
del Ministerio para la Transformación Digital y de la Función Pública, y del Centro de 
Supercomputación de la Junta de Castilla y León (SCAYLE), centro en crecimiento y 
con una nueva sede que verá la luz a finales de dos mil veinticinco, tras una inversión 
de 3.000.000 de euros. INCIBE y SCAYLE, que, junto a una pujante red de empresas 
tecnológicas, conforman el ecosistema propicio para seguir impulsando a León en 
el sector de la ciberseguridad y la supercomputación. Solo recordar que SCAYLE 
ha multiplicado por 10 la capacidad de cálculo del supercomputador Caléndula, el 
segundo más potente de España.
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Una meta, el desarrollo económico y social de León, que reclama unidad, por 
lo que desde la Delegación de la Junta estamos a disposición del reto... del resto 
de Administraciones públicas y promovemos el diálogo institucional: con el Consejo 
Comarcal, que ha percibido más de 18 millones de euros desde la firma del convenio 
de dos mil veinte y con quien se negocia estos meses un nuevo acuerdo que se 
firmará en las próximas fechas; con la Subdelegación del Gobierno; con la Diputación 
y los ayuntamientos, grandes y pequeños, mediante acuerdos de inversión para 
abastecimiento y depuración de aguas, la promoción de viviendas, la ejecución de 
obras y servicios en nuestros pueblos o la creación de infraestructuras turísticas. 
Pero también con las organizaciones sociales y las entidades del tercer sector, para 
trabajar por un León mejor, más justo y solidario, que tenga a los ciudadanos en el 
centro de nuestra tarea como servidores públicos.

Dedicación, intensidad en el trabajo, ganas y fidelidad es mi receta para llevar 
a buen puerto el mandado recibido. Y para su desempeño, insisto en que las puertas 
de la Delegación están abiertas para cuantas iniciativas surjan en beneficio de León 
y los leoneses, como el apoyo de la Junta al Instituto de Investigación Biosanitario 
de León, el Grado en Medicina alentado por la Universidad de León o la también 
decidida apuesta del Gobierno de Fernández Mañueco por la mejora de la prestación 
sanitaria en el Bierzo con el plan de asistencial integral.

Y en el repaso a la Memoria, permítanme que comience con algunos datos 
referidos a la población, la actividad económica y empresarial y el desarrollo de 
infraestructuras.

La provincia de León, como bien saben, cuenta con 211 municipios, 
1.234 poblaciones, con una baja densidad de población y alta dispersión geográfica. 
En términos demográficos, es la segunda provincia de Castilla y León más poblada, 
con 446.857 habitantes al uno de enero de dos mil veinticinco. León es la más extensa 
de las provincias de nuestra Comunidad, con una superficie total de 15.578 kilómetros 
cuadrados. La densidad de población en la provincia de León se sitúa en 28 habitantes 
por kilómetro cuadrado.

Es una realidad que la provincia de León cuenta con una población envejecida 
y que ha sufrido una acusada pérdida de habitantes como consecuencia de dos 
procesos diferentes: por una parte, el saldo vegetativo de la población _diferencia 
entre nacimientos y defunciones_, que ha sido negativo todos los años desde mil 
novecientos ochenta y siete a causa, principalmente, del descenso de los nacimientos, 
algo que ha cambiado en el último año, en el que se detecta un leve crecimiento de 
nacimientos; y, por otra parte, el saldo migratorio negativo, que también ha cambiado 
a partir de dos mil diecisiete, momento en el que las entradas pasadas superan a las 
salidas, en un principio gracias a los flujos migratorios exteriores, aunque también, 
posteriormente, a los movimientos interiores.

El producto interior bruto de la provincia de leonesa, a partir del dos mil... 
de dos mil dieciocho_diecinueve, evoluciona de forma más positiva que a nivel 
autonómico y nacional. El PIB, a precios corrientes en la provincia de León, alcanzó 
los 11.680 millones de euros en dos mil veintidós, el 18 % del total de Castilla y León. 
En este punto hay que señalar que en los últimos años la provincia ha sufrido un 
acusado proceso de desmantelamiento, tanto de la actividad extractiva energética, 
con el cierre precipitado de la minería del carbón, como la de la generación de 
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electricidad, con el cese igualmente acelerado de la actividad de las centrales 
térmicas alimentadas por el carbón, lo que ha tenido un importante impacto a nivel 
socioeconómico no solo en las zonas mineras, sino también en el conjunto de la 
provincia.

En cuanto al tejido empresarial de la provincia de León, el uno de enero de 
dos mil veinticuatro contaba con 27.825 empresas, un 18 % de las del conjunto de 
Castilla y León.

En relación con el comercio exterior, la provincia de León ha experimentado 
un destacado proceso de interna... de internacionalización en lo que llevamos de 
siglo. Así, el valor de las ventas al extranjero de la provincia de León se incrementó 
un 134  % entre los años dos mil ocho y dos mil veinticuatro, al pasar de 697 
a 1.640... 34 millones de euros, siendo este incremento superior al experimentado en 
el conjunto de Castilla y León y en el total de España. Los principales mercados de 
las exportaciones de la provincia de León son los europeos. En dos mil veinticuatro, 
la Unión Europea concentró el 69 % del valor total de las ventas al extranjero. En 
concreto, por países de destino, destaca los crecimientos de las ventas a Portugal 
desde dos mil diecisiete, hasta representar en dos mil veinticuatro casi un tercio del 
total del valor de las exportaciones de la provincia.

En cuanto al desempleo, me referiré a los últimos datos sobre el número de 
parados inscritos en las oficinas del Servicio Público de Empleo. En el último mes 
encontraron un puesto de trabajo 540 personas, reduciendo la cifra de parados en 
un 2,6  %; la provincia de la Comunidad en la que más bajó el paro. Algo similar 
ocurre con los afiliados a la Seguridad Social: León, con 918 afiliados más, es la 
provincia en la que mayor ascenso experimentó en la Comunidad en el pasado mes 
de marzo; al igual que el resto de provincias, con 48 meses viendo cómo crece el 
número de afiliados en el dato interanual, y ello, como consecuencia del esfuerzo de 
trabajadores autónomos y empresarios, pero también de las iniciativas impulsadas 
por un Gobierno autonómico estable, que funciona.

La Junta ofrece recursos al emprendimiento, a la inversión, con ayudas directas, 
financiación, suelo a bajo precio, apoyo a la promoción e internacionalización y la 
fiscalidad más baja de la historia. Una situación sociolaboral que, pese al envejecimiento 
y dispersión geográfica de la que he hablado, evoluciona de forma positiva.

Desde la Junta, con el fin de atraer y fijar empresas, promocionamos suelo 
industrial de calidad. En próximas fechas saldrá a licitación la ampliación de superficie, 
la depuración y el nuevo acceso al polígono industrial de El Bayo, por una inversión 
de 20 millones de euros, en la localidad berciana de Cubillos del Sil.

Al igual que la ampliación del Parque Tecnológico, por 12 millones de euros 
en la capital leonesa: un parque tecnológico que fue un éxito en la fase inicial, con 
la venta de la mayor parte de las parcelas; un parque tecnológico en León en el 
que ya trabajan más de 2.000 personas en casi 50 empresas, y que contará con un 
segundo edificio de usos múltiples para la captación de proyectos de innovación y 
desarrollo de base tecnológica, edificio actualmente en ejecución, con una inversión 
de casi 6.000.000 de euros.

Mejora de instalaciones de los polígonos industriales, como la comprometida 
con el Ayuntamiento de Ponferrada para la modernización del polígono de La Llanada; 
o la ampliación del que ya es el mayor polígono industrial de la Comunidad, en 
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Villadangos del Páramo, que es una referencia para todo el noroeste peninsular y 
que, en la actualidad, afronta una fase de ampliación de casi 2.000.000 de metros 
cuadrados, que estarán en breve a disposición de nuevos proyectos empresariales; 
un polígono verde y conectado a través del ferrocarril con el puerto de Gijón, que 
tendrá nuevos accesos por carretera, y en el que la Junta invierte casi 47 millones de 
euros, y en el que ya trabajan más de 5.000 leoneses.

Y, frente a estos hechos, permítanme que exprese la ausencia de inversión e 
infraestructuras estatales fundamentales para León, como la solución ferroviaria al 
nudo del Manzanal, el tren de la Ruta de la Plata o las autovías Ponferrada_Orense 
y León_Valladolid. Y se echa de menos también claridad y actividad para desarrollar 
con celeridad el tan necesario Corredor Atlántico. Al igual que aprovecho para pedir 
que se renuncie al plan nacional que suprime paradas de autobús en decenas de 
pueblos de León, perjudicando a miles de habitantes. Es el debe con León frente 
al impulso a la provincia leonesa por la Junta, con proyectos como las redes de 
calor de León, Ponferrada y, próximamente, Villablino, la retoma de las obras del 
conservatorio o las más de 90 millones de euros dedicados a la modernización 
de 49.000 hectáreas en la provincia, con la inversión, en este sentido, más grande 
de la Comunidad al congregar más del 50 % de la modernización de hectáreas de 
regadío de Castilla y León.

Pero vayamos al trabajo de las áreas y unidades administrativas de la Junta 
de Castilla y León. Desde la Secretaría Territorial, la Sección de Información y 
Atención al Ciudadano ha visto en los últimos años cómo ha variado el objeto de 
su trabajo, como consecuencia de la progresiva implantación de la Administración 
electrónica. Los principales ámbitos de actuación de la Sección han sido, por un lado, 
la actividad gestionada por la oficina de asistencia en materia de registro, con algo 
más de 164.000 registros; y, por otro lado, la atención e información al ciudadano. 
Cabe destacar la gestión de 6.400 asociaciones, el mayor número de la Comunidad, 
y la reducción asimismo de las quejas.

La encuesta de satisfacción, en la que participaron 1.900 personas, señala 
que el 90  % de los ciudadanos fueron atendidos en el primer, segundo o tercer 
intento por teléfono. Se valora con la máxima puntuación, 5, por más del 75 % de los 
encuestados la exactitud de la atención, así como la amabilidad y el tiempo dedicado. 
En la Atención Electrónica obtiene la máxima puntuación, 5, por casi el 50 % de los 
encuestados, tanto en la exactitud de la atención como en la facilidad para encontrar 
la información y el tiempo dedicado.

Por otra parte, se elaboró y desarrolló otra encuesta sobre la motivación de los 
empleados públicos de la Administración autonómica. Se recibieron 1.503 respuestas, 
indicando que el clima de trabajo es positivo, con una puntuación de 4_5 para más 
de la mitad de los encuestados. Un 70 % de los encuestados puntúan con un 4 o 5 el 
compromiso de los empleados públicos.

En la Sección de Régimen Local se ha realizado el seguimiento a los fondos de 
cooperación local, dedicados a inversiones, servicios y empleo en los ayuntamientos 
y mancomunidades de la provincia, una de las líneas de trabajo del Gobierno 
autonómico más relevantes en la apuesta por las entidades locales y la lucha 
contra la despoblación, con una inversión superior a los 13 millones de euros en 
el año dos mil veinticuatro. Además, en la Sección recibieron 1.277 presupuestos 
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y liquidaciones, 3.605 actas de sesiones de entidades locales y 1.210 decretos, 
acuerdos y resoluciones. También participaron en 12 tribunales de selección de 
personal municipal y 2 expedientes disciplinarios.

En la Sección de Interior se autorizaron 165 espectáculos pirotécnicos, taurinos 
y deportivos. El número de expedientes sancionadores resueltos por incumplimiento 
de horarios, juegos de azar o actividades taurinas ascendió a 182.

En la Sección de Protección Ciudadana se tramitaron 65 modificaciones a los 
Planes de autoprotección, y se inscribieron 28 nuevos. Se redactaron 84 informes 
de urbanismo y medio ambiente, se realizaron tareas previas a la organización de la 
campaña de nieve, así como las guías de respuesta ante emergencias, y se participó 
también en distintas juntas de seguridad en la provincia de León.

La Asesoría Jurídica Territorial trabajó en 697 asuntos judiciales, además de 
en 609 asuntos consultivos.

En Prevención de Riesgos son 45 los informes realizados, 64 las visitas de 
supervisión a centros, 98 las reuniones de coordinación, asesoramiento y actividades, 
107 las solicitudes atendidas y 454 las comunicaciones realizadas.

En la Comisión de Valoración celebró 7 sesiones, examinó y resolvió el 
justiprecio sobre 4 fincas en suelo urbanizado y 254 en suelo rústico, además de 
dictar 27 resoluciones de recursos de reposición.

El Archivo Territorial continuó con la liberación... la liberación de espacio, y 
destaca la finalización de las obras de adaptación del antiguo laboratorio del Servicio 
de Movilidad para depósito documental del Archivo Territorial: 415 metros cuadrados 
con capacidad para más de 4.000 cajas del archivo.

En la Intervención Delegada Territorial, como dato de un intenso trabajo de 
control económico y financiero interno y externo, se intervino en 1.885 expedientes de 
contratación, por un importe cercano a los 22 millones de euros, y en 28.816 expedientes 
de subvenciones, ayudas e indemnizaciones, por un importe superior a los 151 millones 
de euros. Destacar también la intervención en los 12 expedientes de contratación del 
Colegio de Farmacéuticos y el Sacyl, por un importe de 121 millones de euros.

En Hacienda, la recaudación acumulada ascendió a 123 millones de euros, con 
un crecimiento del 13 % con respecto al año veintitrés. Se atendió a 12.093 ciudadanos 
con cita previa, y se tramitaron más de 36.000 expedientes. El grado de satisfacción 
del servicio prestado fue de 9,72 sobre 10. Y cabe destacar que el dos mil veinticuatro 
fue el año con la fiscalidad más baja de la historia tributaria, con un ahorro en la 
provincia de León de 125 millones de euros para un total de 80.500 leoneses.

En el Servicio Territorial de Movilidad, en el año veinticuatro, se realizó la 
humanización de la conexión de San Andrés del Rabanedo con Lorenzana, con 
aceras, carril bici y nuevo firme de la carretera. Además de otras actuaciones, 
como la mejora del puerto, en las señales, en el... Puebla de Lillo, por una inversión 
total superior a los 15 millones de euros. Además de obras urgentes, como la 
centrada en estabilizar el talud de la CL_631 a la altura de Páramo de Sil. También 
se trabajó en 318 rutas escolares, se facilitaron 973 nuevas tarjetas de transporte 
y tramitaron 2.165 expedientes de tacógrafos. Se resolvieron 1.592 expedientes 
sancionadores. Se continuó con el transporte a la demanda, gratuito, en el medio 
rural, con más de 400 rutas, del que se benefician casi 1.200 núcleos de población.
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Desde Vivienda se tramitaron 5.290 ayudas al alquiler, se contribuyó a 
recuperar edificios y la rehabilitación, con el Programa Rehabitare para alquiler 
social, en Priaranza del Bierzo, Sosas de Laciana y Villamontán de la Valduerna. 
Son 1.115 jóvenes residentes en el medio rural los que percibieron el 75  % del 
alquiler, por casi 3.000.000 de euros. Se han destinado 12 millones a la promoción 
de 90 viviendas en Santa Marina del Rey, Villadangos, León o Villadepalos, y se han 
proyectado 120 viviendas para jóvenes en Ponferrada y León, ya en ejecución, con 
una inversión superior a los 15 millones de euros, además de rehabilitar 38 viviendas 
de camineros en Valencia de Don Juan y Astorga, con un presupuesto, en este caso, 
de 4,4 millones de euros.

En el Espacio Castilla y León Digital se atendió a 18.015 usuarios e 
impartieron 275 actividades formativas.

En este año dos mil veinticinco, se acometerán, dentro del Servicio Movilidad, 
las travesías del Camino de Santiago en Vega de Valcarce y de la población de Riello, 
con un coste cercano al millón de euros. Y así mismo está comprometida la licitación 
del acondicionamiento del puente sobre el río Esla en la localidad de Villaflor, con un 
presupuesto de 1,3 millones de euros.

Además, se continuará desde el Servicio Territorial con el apoyo a la tramitación 
de las expropiaciones de los planes territoriales de la Consejería de Medio Ambiente, 
como la ampliación del Parque Tecnológico de León, accesos a la ampliación del 
polígono de Villadangos, La Robla Green o ampliación del polígono de El Bayo, en 
Cubillos del Sil.

Por otro lado, la Junta ha realizado un gran... una gran apuesta por la 
digitalización del transporte y sus infraestructuras, implantando en Castilla y León, 
como bien saben, un sistema inteligente de transporte público por carretera, con una 
dotación que ronda los 30 millones de euros, de manera que los viajeros tendrán 
mejores sistemas de reserva y de pago electrónico e información en tiempo real de 
las rutas y servicios. Es un actuación pionera que se coordinará desde el Centro de 
Control del Transporte, con sede en la estación de autobuses de León, centro a punto 
de finalizar que, tras una inversión de 1.650.000 euros, comenzará a actuar, como 
digo, próximamente, con 17 empleados.

Y cabe recordar, precisamente, la entrada en servicio de la demandada 
remodelación de la estación de autobuses de León, que tendrá conexión peatonal 
con la estación de tren, también en ejecución; así como la próxima inauguración de la 
modernización de la estación de autobuses de Ponferrada, que suman una inversión 
ambas estaciones de casi 20 millones de euros.

Desde el Servicio de Medio Ambiente, cabe recordar que contamos en la 
provincia de León con 7 Reservas de la Biosfera, 1 Parque Nacional, 1 Parque 
Regional, otro Parque Natural, 3 Monumentos Naturales, 16 Zonas de Especial 
Conservación, 9 Zonas de Especial Protección para las Aves y 19 Zonas Húmedas 
Catalogadas: la Red de Espacios Naturales más extensas de la Comunidad de 
Castilla y León. Y para preservar y rentabilizar estos valores naturales, se cuenta 
con 533 efectivos desplegados en el territorio, fundamentalmente a través de las 
oficinas comarcales de Medio Ambiente, en el Parque Nacional de Picos de Europa 
y en la Reserva Regional de Caza, con un parque móvil de 178 vehículos que han 
recorrido más de 3.700.000 kilómetros en el año dos mil veinticuatro.
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En cuanto a la gestión forestal, se ha invertido 9.776.000 euros y se han 
concedido ayudas y subvenciones a los propietarios de los montes por un total 
de 18.640.000 euros. Como recurso natural, la madera se ha aprovechado de forma 
sostenible en 52 lotes, con más de 94... 94.000 metros cúbicos y por un importe de 
adjudicación de casi 4.000.000 de euros.

El apartado de incendios, durante el año dos mil veinticuatro se han realizado 
actuaciones en materia de prevención e infraestructuras por un importe de casi 
2.000.000 de euros. Aun con este esfuerzo, hemos sufrido 273 incendios, con un total 
afectado de superficie arbolada de 472 hectáreas y 1.613 no arbolada, continuando 
la tendencia decreciente de años anteriores en cuanto a número y superficie 
arbolada quemada.

En materia de caza, coexisten en León 972 terrenos cinegéticos y 3 reservas 
regionales. Se concedieron más de 4.000 permisos de caza.

En cuanto a la pesca, León celebró en octubre la Semana Internacional de la 
Trucha, donde se... se combinó gastronomía, educación ambiental, turismo y las 
propias actividades del... de la Semana Internacional de la Pesca. La relevancia 
se constata _en cuanto a la pesca, me refiero_ por los más de 50.000 permisos 
concedidos durante el año pasado.

Por otro lado, la importancia de los espacios naturales, la flora y la fauna en León 
supone un factor de atracción de turismo de interior. Más de 38.000 personas han 
visitado las casas del parque y se estiman en 124.000 senderistas los que han caminado 
por las zonas de... de las distintas reservas. Hay que destacar 4.740.000 euros de 
inversión realizados por la Fundación Patrimonio Natural, destacando el Centro del 
Urogallo, de Caboalles, abierto esta Semana Santa; las intervenciones en la finca de 
Valsemana para la recuperación de especies silvestres; las infraestructuras turísticas, 
en este caso, mediante un convenio con la Diputación; o la adecuación del puerto de 
la Farrapona, en... en Babia.

Es importante destacar la urgencia en la tramitación de los expedientes en 
materia también de indemnización de daños de oso y lobo. Más de 750 expedientes 
en... en el año dos mil veinticuatro.

En el apartado de Protección Ambiental, destaca el control de las actuaciones 
relacionadas con residuos, producción y gestión, y con la contaminación del suelo, 
habiendo recibido un total de 1.603 registros.

Destaca también el apartado de infraestructuras ambientales, con una inversión 
de casi 1.000.000 de euros en materia de aguas y de 28 millones en infraestructuras de 
residuos y restauración ambiental.

En el apartado de evaluación de impacto ambiental, han tenido entrada este 
año pasado 70 solicitudes y se han preparado los asuntos que en esta materia se 
aprueban en la Comisión Territorial... o se tramitan, mejor dicho, en la Comisión 
Territorial de Medio Ambiente y Urbanismo.

Por último, el operativo de lucha contra incendios forestales fue compuesto 
por 175 profesionales: con funciones de coordinación en la extinción, un equipo 
de apoyo en el puesto de mando avanzado; 36 efectivos en labores de vigilancia, 
88 trabajadores en vehículos autobomba propios, 7 técnicos de apoyo, 8 operadores 
de centralita telefónica, a los que se suman 4 helicópteros con sus cuadrillas, 3 retenes 
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de maquinaria pesada, 4 camiones autobomba conveniados con ayuntamientos, 
2 vehículos autobomba ligeros conveniados con el Consejo Comarcal del Bierzo 
y 17 brigadas terrestres.

Pero sobre todo _y con ello termino lo referido al Servicio de Medio Ambiente_ 
quiero destacar la activación de medios del operativo de lucha contra incendios 
forestales para su dotación ante la emergencia por la DANA en la Comunidad Valenciana 
y otros territorios, desde el pasado tres de noviembre hasta el veinte de noviembre 
del veinticuatro, con una movilización de 6 vehículos autobomba y 2 vehículos ligeros 
tipo pick_up, dentro de un convoy formado por más de 35 profesionales de distintos 
cuerpos _técnicos, agentes, celadores, conductores y peones_ trabajando en turnos 
semanales, todos ellos voluntarios, que cumplieron ejemplarmente con su trabajo. 
Aprovecho este momento, si me lo permiten, para mostrarles nuestro agradecimiento 
y reconocimiento por su esfuerzo, compromiso y solidaridad.

Con respecto al trabajo del Servicio de Agricultura, Ganadería y Desarrollo 
Rural, quiero centrarme en los intensos trabajos, sobre todo de concentración 
y modernización de infraestructuras, en este caso, que tienen que ver con 
concentraciones y regadíos, como digo.

En lo referido a concentraciones, en Los Oteros, que es la mayor concentración 
parcelaria ejecutada en Castilla y León y abarca a treinta... 33.547 hectáreas de 
3.286 propietarios, en este año, próximamente, finalizarán las obras de infraestructura 
rural, por un... un importe superior a los 28 millones de euros.

En el Páramo Bajo _secano_, aprobado el proyecto de concentración, abarca 
4.300 hectáreas de 1.299 propietarios. Este año finalizarán las obras de infraestructura, 
ahora mismo en ejecución, por 4,57 millones de euros.

En Benavides_Quintanilla del Valle, preparado el proyecto de concentración, 
abarca 1.500 hectáreas de 710 propietarios. Acaba de adjudicarse el proyecto de 
obras de infraestructura rural, por un... un importe de 1,4 millones de euros y un plazo 
de ejecución de 12 meses.

En Castropodame ha finalizado el amojonamiento de las fincas y se 
dará de... y se dará la toma de posesión en... en fechas inmediatas. Esta zona 
comprende 3.783 hectáreas de 1.759 propietarios. Este año finalizan las obras de 
infraestructura rural, como digo, por un importe de 6,8 millones de euros.

Para Almanza II están aprobadas las bases provisionales en una zona que 
abarca a 3.000 hectáreas y 1.600 propietarios, y comenzará la redacción del proyecto 
de obras de infraestructuras rural, que rondará en torno a los 4.000.000 de euros y se 
pretende licitar en el año veintiséis.

En Grajal_Escobar_Sahagún se ha iniciado los trabajos de clasificación 
de tierras y elaboración de bases. En esta zona de concentración comprende 
casi 5.000 hectáreas para casi 1.000 propietarios.

También se trabaja en la concentración de las riberas de Cea y Valderaduey, 
de 19.000 hectáreas para casi 6.000 propietarios de los municipios de Sahagún, Cea, 
Santa María del Monte Cea, Villamol, Villaselán y Villazanzo de Valderaduey.

En la margen derecha del canal del Esla _secano_, se iniciaron las actuaciones 
previas de una zona que abarca alrededor de 5.000 hectáreas de los municipios 
de Villamañán, Toral de los Guzmanes, Villademor de la Vega, San Millán de los 
Caballeros, Villaquejida y Cimanes de la Vega.
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Lo mismo que en Tierra de Campos Oeste, concentración que en León afecta 
a 5.200 hectáreas, un 18 % de la superficie total a concentrar. Engloba 4.500 hectáreas 
de secano en Valderas y 750 de secano en Gordoncillo.

En cuanto a obras y actuaciones en infraestructura viaria vinculadas a las 
concentraciones, cabe destacar la obra finalizada en la concentración parcelaria 
de Villamanín, con un presupuesto de 600.000 euros. También en este caso está 
a punto de iniciarse la concentración parcelaria de Noceda, con un presupuesto 
aproximado de 1,5 millones. Y en cuanto a Santa Coloma de... de Somoza, hay 
en este momento también unas obras de infraestructuras en ejecución, por un 
presupuesto de 371.000 euros.

En cuanto a la modernización de regadíos, desde el ITACYL, con una inversión 
de 34 millones de euros en dos mil veinticuatro, se procede a moralizar... a modernizar 
un total de 43.000 hectáreas. No voy a detallar cada una de ellas, pero sí referirme, 
por lo menos mencionarlas:

La que tiene que ver con la modernización en las comunidades de regantes 
de la Presa de la Tierra y Canal Alto de Villares, que afecta a 3.000 hectáreas y 
casi 2.500 propietarios. Se van a empezar este... esta primavera las obras de 
infraestructura, por una inversión de unos 11 millones y un plazo de ejecución 
de 24 meses.

Referirme al Canal de Villadangos y Canal de Velilla, concentración parcelaria 
conjunta y que afecta a casi 7.000 hectáreas y 2.300 propietarios. En este caso, 
a través del ITACYL, la inversión, en lo que tiene que ver con la modernización, 
son 3.800.000 euros.

Las comunidades de regantes del margen... de la margen izquierda del Porma, 
los Sectores II y III, también en este caso está en proyecto y afecta a casi otros 5.000, 
otras 5.000 hectáreas, y 1.300 propietarios, con una ejecución... un proyecto que va a 
suponer, en este caso, por parte del ITACYL, una inversión de 14 millones de euros.

El Canal de Castañón, Presa de Regueras y Presa Cerrajera, que está ya 
declarado de utilidad pública, y que... al que se destinará en torno a 9,2 millones de 
euros en lo que tiene que ver con las infraestructuras rurales.

La comunidad de regantes del Canal del Esla, también declarada de utilidad 
pública y urgente de ejecución, que abarca 16 municipios, en este caso 10 del sur de 
León y 6 de la comarca de Benavente, con una superficie superior a las 11.000 hectáreas 
y casi 5.000 propietarios.

La comunidad de regantes Ribera de Porma... Alta del Porma, también 
están aprobadas las bases e incluye la concentración de 4.600 hectáreas para 
2.800 propietarios, y, en este caso, las obras de modernización por ITACYL pues va 
a suponer una inversión de 23 millones de euros.

La comunidad de regantes del Canal Bajo del Bierzo, esta zona de concentración 
afecta a 4.000 hectáreas y, en este caso, también beneficia a casi 7.000 regantes. Las 
obras del proyecto de modernización por parte de ITACYL cuenta con un presupuesto 
de 12,8 millones de euros.

Y en cuanto a la modernización de los regadíos de Llamas de la Ribera, está en 
ejecución las obras de modernización, con un presupuesto cercano a los 15 millones 
de euros para 878 hectáreas, y el fin de la obra está prevista para octubre del año 
dos mil... dos mil veinticinco.
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En la comunidad de regantes del Canal del Páramo, en ejecución el proyecto 
para instalación de una planta solar fotovoltaica, para suministrar energía eléctrica a 
las estaciones de bombeo en la zona regable; esta inversión va a suponer en torno 
a 17 millones de euros, financiados al 50 %, en este caso, por la Junta, a través de 
ITACYL, y por los regantes. Se... también se va a proceder a la ejecución de obras de 
infraestructura que afecta a 4.000 hectáreas y 1.000 propietarios, con una inversión 
prevista de unos 9.000.000 de euros.

La comunidad de regantes del Bajo Tuerto, que se ha elaborado ya el estudio 
técnico previo para concentración parcelaria.

Valderas y Gordoncillo _de la que he hablado ya_ pendiente del estudio de 
impacto ambiental, un proyecto para esas 1.000 hectáreas pendiente de dictar este 
año. El presupuesto de base de licitación está... es cercano a los 20 millones de 
euros, y la idea y la intención es que estas obras se realicen entre el año veinticinco 
y veintiséis.

Las obras de las plantas fotovoltaicas de las comunidades de regantes de 
Páramo Medio y de Páramo Bajo; obras, en este caso, que están financiadas al 50 % 
por el ITACYL y por los regantes: cuatro coma... en este caso, 4,56 millones de euros 
en la que tiene que ver para el Páramo Medio; y, en cuanto a la que tiene que ver con 
el Páramo Bajo, pues son 15 millones de euros. Como digo, al 50 % financiadas por 
la Junta, a través del ITACYL, y de la comunidad de regantes.

En la comunidad de regantes de la Presa de la Vega... de la Vega de Abajo está 
aprobada ya su modernización.

En definitiva, concentraciones y modernizaciones que se traducen en empleo y 
que favorecen asentar población, una de las principales preocupaciones de la Junta 
de Castilla y León.

Y dentro del Servicio de Agricultura, quiero hacer referencia a la incorporación 
de jóvenes y de explotaciones de titularidad compartida. León es la provincia de 
Castilla y León en la que más jóvenes se incorporan a la actividad agraria. En el 
pasado año se incorporaron 152 jóvenes, que recibieron una ayuda media a la 
primera instalación de 55.000 euros, cerca de 9.000.000 de euros en total. De 
estos jóvenes, alrededor de un 40 % fueron mujeres, algo a destacar. León es la 
provincia de España con mayor número de explotaciones de titularidad compartida, 
con un total de 216.

En el Servicio Territorial de Sanidad se procedió a inspeccionar 31 millones de 
cabezas de ganado en los mataderos. Son 10 mataderos en la provincia de León en 
los que se realizan su actividad 22 veterinarios. También se realizaron 35 actuaciones 
de seguridad alimentaria, sanidad ambiental, ordenación sanitaria o epidemiológicas.

Se dispensaron medicamentos a 750 extranjeros, se gestionaron 500.000 dosis 
de vacunas, se realizaron vacunaciones internacionales a 3.103 viajeros, y en el 
laboratorio de salud pública se realizaron 3.075 determinaciones de control oficial 
y 7.505 análisis de drogas en orina.

En el Servicio Territorial de Cultura y Turismo, las inversiones en patrimonio 
superaron los 5.000.000 de euros. Me voy a referir al artesonado de Vallecillo, 
la restauración de un tramo de la Muralla de Astorga, la restauración del Puente 
Canto de Sahagún, la calle del Agua y la escalinata de Villafranca, reparación 
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de la cubierta de la Ferrería de San Blas, en Sabero, conservación de la Domus, 
en Las Médulas, reparación del mirador de Orellán, limpieza de la sacristía de 
Santa María de Sandoval, reforma del Torreón de los Pernía, restauración de la 
fachada sur de la Iglesia del Mercado, en León, actuaciones en la torre de la iglesia 
de Escobar de Campos, los pináculos de la Colegiata de San Isidoro, artesonado de 
la iglesia de Valcabado, fachada en la Casa Botines, de León, patrimonio popular 
en la Sobarriba o en los retablos del este de la provincia, así como las actuaciones 
en el Museo de La Anunciada... de Villafranca. Pero también se han invertido en el 
Archivo Histórico, en la Biblioteca y el Museo de León, con más de 200.000 euros: 
se han destinado 63.000 euros a fondos bibliográficos y 160.000 euros a actividades 
culturales en estos tres espacios.

En el ámbito de los establecimientos de turismo, crece el número de altas 
de empresas turísticas, y son 37.000 visitantes a Castroventosa, monasterio de 
Carracedo, San Tirso, Santiago de Peñalba y Las Médulas. Se aprobó el Plan Director 
del Camino de Santiago y se digitalizó su trazado. No me olvido de la celebración de 
Las Edades del Hombre, Hospitalitas, en Villafranca del Bierzo junto a Santiago de 
Compostela, que ha sido visitada por más de 250.000 personas; o de las exposiciones 
del Musac, destacando la muestra internacional de El Quijote, de Weiwei, que les 
invito a ver, y por la que ya han pasado cerca de 60.000 personas.

En la Oficina Territorial de Trabajo se han tramitado 7 expedientes de regulación 
y extinción de contratos, que afectó a 164 trabajadores. Se informó de 3 incidentes 
concursales que supusieron la extinción de 19 contratos. Se tramitaron 12 expedientes 
de regulación temporal de empleo, afectando a 286 trabajadores. Y se tramitaron 
ayudas a afectados por un ERTE en beneficio de 432 trabajadores. Se aprobaron y 
publicaron 5 convenios colectivos, que afectaron a 6.860 trabajadores y 9 convenios 
de empresa. Se han desplazado un total de 1.277... 78 trabajadores a la provincia 
de León de otros estados de la Unión Europea o del Espacio Económico Europeo, 
fundamentalmente portugueses, por lo que se pone de manifiesto la falta de mano 
de obra en la provincia de León. Se han celebrado 4.570 actos de conciliación. Se 
realizaron 1.120 visitas de información y asesoramiento a empresa, 42 acciones 
formativas para 900 personas y 1.229 informes en materia de prevención de riesgos 
laborales. Cabe destacar que en el dos mil veinticuatro no hubo ningún accidente con 
resultado de fallecimiento.

Se tramitaron subvenciones de pago a la Seguridad Social, a autónomos, 
por 210.000 euros; de financiación de costes salariales, a centros por contratación 
de trabajadores con discapacidad, por 9.345.000 euros; a inversiones en centros 
especiales de empleo, por 520.000 euros; y al fomento de la contratación de personas 
con discapacidad, por otros 55.000 euros. En total, más de 10 millones de euros 
al fomento del empleo de personas con discapacidad y para la consolidación de 
trabajo autónomo.

Con respecto a la Dirección Provincial de Educación, creo oportuno reiterar 
que la educación es una de las grandes prioridades de la actuación de la Junta, con 
un empeño constante en la conservación de los niveles adquiridos y en la mejora 
continuada de los servicios prestados. Solo recordar que el presupuesto para el curso 
veintitrés_veinticuatro para los centros públicos de la provincia superó los 25 millones 
de euros: 6.000.000 para funcionamiento, 4.155.000 para comedores, 8.840.000 para 
transporte escolar, 2.790.000 euros para obras de reforma o mejoras de edificios 
y 748.000 euros para equipamientos y suministros para los centros.
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Pese al estancamiento demográfico de la provincia, el número de alumnos 
creció levemente y se acercó a los 59.000, que estudiaron en 290 centros públicos 
y concertados, 46 de ellos centros rurales agrupados (CRA), en los que prestaron 
servicio un total de 4.950 profesores. Quiero destacar que la media de alumnos por 
aula en Primaria y Secundaria está por debajo de las medias de España y de Castilla 
y León. Contamos en el curso anterior con un CRA de solo 3 alumnos y 9 CRA 
de 4 alumnos.

El gasto en transporte escolar fue de casi 13 millones de euros en 455 rutas, 
23 más que en el curso anterior, para 7.491 alumnos, 440 más que en el año veintitrés.

Mientras que el gasto en comedores escolares ascendió a más de 4.000.000 de 
euros para 8.000... _perdón_ para 6.816 alumnos, todos becados al 100, 75 o 50 % 
en 90 comedores, 36 de ellos in situ, y el resto en cáterin o establecimientos. Como 
novedades, la gratuidad para todos los alumnos de 0 a 3 años y un ahorro para las 
familias de 2.228 niños en la provincia de León por un ahorro _como digo_ de en torno 
a unos 2.000 euros por niño.

En el curso dos mil veintitrés_veinticuatro se implantaron 13 nuevos ciclos de 
Formación Profesional y se avanzó en la FP Dual, autorizándose 113 proyectos 
con 63 empresas. Fueron 171 los alumnos y alumnas escolarizados procedentes 
de Ucrania.

La Gerencia de Servicios Sociales, aunque sin depender de forma directa de 
la Delegación Territorial, el ámbito de los servicios sociales es otro de los grandes 
pilares de la actuación de la Administración autonómica en todos los niveles. La 
provincia de León es la de mayor número de expedientes administrativos tramitado 
en la práctica totalidad de materias gestionadas en el ámbito de los servicios sociales. 
Solo por destacar los sectores más sobresalientes: la provincia de León ha asumido 
la tutela de 422 menores, el número de expedientes en prestaciones de dependencia 
ha ascendido a 11.762, las solicitudes de reconocimiento de grado de discapacidad 
_incluidas revisiones_ han sido 4.231 y las peticiones de atención temprana llegaron 
a la cifra de 324. Estas cifras son claro ejemplo del volumen de trabajo asumido por 
la Gerencia Territorial de Servicios Sociales.

En el mes de diciembre se ha puesto en funcionamiento, como en las restantes 
provincias de nuestra Comunidad Autónoma, el Centro de Crisis de Atención a 
Víctimas de Violencia Sexual. Se trata de un servicio público interdisciplinar de 
atención 24 horas a las víctimas de violencia sexual, a sus familiares y a personas 
de su entorno, que comprende información, atención psicológica, asesoramiento 
jurídico y acompañamiento social.

Por otro lado, en el año veinticuatro se ha continuado con la tramitación 
administrativa de los expedientes de contratación oportunos relativos a la Residencia 
de Personas Mayores de León y al edificio de nueva planta que albergará la Unidad 
de Valoración y Atención a Personas con Discapacidad en el polígono de La Lastra, 
en la ciudad de León, con una inversión superior a los 5.000.000 de euros. Las obras 
de modernización y ampliación de la Residencia de Mayores de León, a la que he 
hecho referencia, permitirá pasar de 90 a 160 plazas, las cuales serán cubiertas 
gradual y paulatinamente a medida que vayan finalizando las obras.

En relación a la Gerencia Provincial del Servicio Público de Empleo, del Ecyl, 
la cifra de afiliados a la Seguridad Social es la mejor de los últimos 16 años, con más 
mujeres trabajando que nunca y una tasa de paro del 7,8 %, 3 puntos menos que 
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la media del país. En el último mes _reitero_ fue la provincia que registró un mejor 
comportamiento, con la mayor bajada del paro en términos absolutos y la que más 
ocupados generó.

Una de las señas de identidad de la... de la actuación y actividad del Ecyl 
son las acciones formativas. En dos mil veinticuatro se realizaron más de 
500 acciones formativas para el empleo, con la participación de casi 7.000 alumnos, 
con una subvención superior a los 10 millones de euros. Se dedicaron también 
casi 2.000.000 de euros al fomento del empleo por cuenta propia, de los que se 
beneficiaron 273 personas, y casi 1,2 millones de euros para el fomento de la 
contratación indefinida de 200 personas.

A los programas de empleo local se destinaron más de 6.000.000 de euros para 
la contratación de casi 300 personas y los Programas Mixtos de Formación y Empleo 
suman 92 cursos para casi 700 alumnos, con una subvención de 13,5 millones de 
euros entre los cursos veintitrés_veinticuatro y veinticuatro_veinticinco.

También se trabaja, en cuanto a infraestructuras, en el proyecto de la nueva 
oficina de Astorga, en el traslado de la oficina de La Serna al antiguo laboratorio 
de la... de Agricultura en la ciudad de León, el traslado de la oficina de Bembibre al 
antiguo centro de salud y la mejora de la eficiencia energética del centro del Ecyl en 
San Andrés del Rabanedo.

De la Gerencia del Sacyl, decir que, al igual que sucede con los servicios sociales 
y el desempleo, su ámbito de trabajo no afecta directamente a las competencias de 
la Delegación Territorial, pero sí alude a una materia autonómica de ámbito provincial 
con una gran trascendencia social y repercusión pública, como lo son los Servicios 
Sociales o la Educación, de la que ya he hablado.

En líneas generales, se puede decir que la atención sanitaria en el área de 
salud de León se ve dispensada en dos grandes ámbitos, como bien saben todos 
ustedes: la Atención Primaria y la Atención Especializada, con un presupuesto en el 
ejercicio dos mil veinticuatro de 656 millones de euros y con 5.774 profesionales. De 
esta cantidad, ciento... _perdón_ 1.137 se distribuyen en Atención Primaria y 4.558 en 
Especializada.

Con los efectivos del año veinticuatro, se han practicado más de 4.000.000 de 
consultas en Atención Primaria. Por lo que se refiere a la Atención Especializada, a 
lo largo del dos mil veinticuatro se han registrado 231.275 estancias en hospitales 
propios y concertados y realizado más de 600 consultas... 600.000 consultas externas. 
En los Servicios de Urgencia fueron atendidos 146.291 leoneses y se realizaron 
casi 20.000 intervenciones quirúrgicas.

Un capítulo destacado lo ocupa el campo de los productos farmacéuticos, 
con más de 13 millones de recetas, 3... 3 % más, y un gasto farmacéutico total de 
casi 177 millones de euros, un 5,76 % más.

Se reiniciaron las obras del centro de salud de Pinilla, a punto de finalizar, y está 
en fase de licitar la conclusión de las obras del centro de salud de Sahagún. También 
se trabaja en el comienzo de la remodelación del centro de salud de José Aguado.

En el área de salud del Bierzo, cuenta con 1.859 efectivos, 453 en Primaria 
y 1.406 en Especializada. El presupuesto superó los 250 millones de euros. Las 
inversiones alcanzaron los 4,6 millones de euros. Se realizaron casi 1.600.000 consultas 
en Primaria, 227.000 consultas en Especializada y fueron más de 93.000 las estancias 
hospitalarias.
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En cuanto a las medidas del Plan de garantías... Garantía Asistencial, se 
agrupan en 6... _perdón_ en 5 ejes: personal, organización asistencial, salud digital, 
infraestructuras, e investigación e innovación, y supone todo ello una inversión inicial 
estimada en 14 millones de euros.

En personal, se trabaja en incrementar la plantilla con la creación de 24 puestos 
de médicos hospitalarios, 30 puestos de enfermería, 20 puestos de técnico auxiliar en 
cuidados y 6 puestos de técnico superior, además de 3 subdirectores hospitalarios, 
un coordinador de equipos de Atención Primaria adicional y de una responsable de 
enfermería de Atención Primaria.

La inversión en Atención Primaria superó los 2,1 millones de euros, 
1.687.550 euros en obras y 479.000 en equipamiento. En el Hospital del Bierzo se 
ha movilizado un total de 5.781.740 euros en el ámbito de las infraestructuras, y la 
principal actuación está relacionada con la ejecución de la ampliación del Servicio de 
Rehabilitación en la primera planta de las dependencias del antiguo archivo, obras 
que tienen una duración de un... de 11 meses y ya han comenzado, y que conlleva 
una inversión cercana al 1.900.000 euros.

Dado que esta... dado que la unidad satélite de radioterapia tendrá parte 
de sus espacios asistenciales en la planta baja del antiguo archivo del centro al 
que he hecho referencia, se ha procedido ya a licitar la redacción del proyecto 
básico y ejecución de esta unidad para su construcción, estando en el momento 
actual en fase de estudio las diferentes ofertas presentadas. Este proyecto deberá 
estar realizado a los 6 meses de la... de la formalización del contrato y supone 
una inversión de 225.000 euros, en cuanto a lo que tiene que ver la redacción del 
proyecto. Se estima que la ejecución de la obra posterior, para la construcción 
de la propia unidad satélite de radioterapia, supondrá un... un importe cercano 
a los 3,5 millones de euros. El equipamiento de la propia unidad contará con un 
acelerador lineal, valorado en 3.000.000 de euros, y un TAC simulador, valorado 
en 600.000 euros.

En el ámbito de los cuidados críticos y con el fin de contar con una unidad de 
cuidados intensivos de último nivel y dotación, se completará la remodelación de esta 
unidad, que fue abordada parcialmente en anualidades previas, con una inversión 
de 360.000 euros.

En lo relativo al equipamiento clínico, se ha producido una inversión 
de 2.000.000 de euros para la modernización de la tecnología disponible, destacando 
la incorporación de un sistema de cirugía robótica que ya ha entrado en funcionamiento, 
con una inversión de 1.630.000 euros. De igual manera, la dotación de un escáner de 
campo claro, por 300.000 euros, permite la incorporación del centro al proyecto... al 
Proyecto de Patología Digital, por el que se pueden compartir las biopsias y muestras 
de Anatomía Patológica con toda la red de centros de la Gerencia Regional de Salud 
de Castilla y León.

En el Servicio de Industria y Comercio y Economía, en la Sección de Industrias 
destacan las actuaciones realizadas en cumplimiento del plan estratégico para la 
provincia de León en el ámbito de la... de la transición energética, con la apuesta por 
el hidrógeno verde. Dentro del proyecto integrado por La Robla Green, se encuentra 
en tramitación el proyecto de la planta de producción de hidrógeno en el término 
municipal de La Robla.
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En la Sección de Energías es relevante la tramitación de los proyectos de 
instalaciones para la implantación de energías renovables, especialmente solar y 
eólica, impulsando así mismo el desarrollo del autoconsumo fotovoltaico.

Corresponde a la Sección de Minas el ejercicio de las funciones gestoras 
relativas a las actividades de exploración, investigación, aprovechamiento y beneficio 
de todos los yacimientos minerales y demás recursos geológicos. Destaca en el año 
veinticuatro el Proyecto de concesión de explotaciones minerales metálicas Toral.

En el año veinticuatro, las actuaciones más relevantes en la Sección de Comercio 
se concretaron en la tramitación de subvenciones dirigidas a la modernización, 
digitalización y mejora de la gestión del comercio en Castilla y León.

Para concluir este repaso a la gestión de servicios y unidades, me referiré al 
trabajo del Instituto de Competitividad Empresarial (ICE). Cabe recordar que en la 
provincia de León se ejecutan 3 programas territoriales: el Plan de Dinamización 
de los Municipios Mineros, el de Fomento para el polígono industrial de Villadangos 
del Páramo y el recién implantado para el Desarrollo de Tierra de Campos, al que 
se suma también... al que también he hecho referencia, a la ampliación del Parque 
Tecnológico de la ciudad de León.

León es la segunda provincia de la Comunidad en la que se han creado más 
sociedades mercantiles en el año veinticuatro, lo que demuestra que el Gobierno de 
Castilla y León contribuye, en este caso también, a la inversión privada en la provincia 
de León. León creó el pasado año veinticuatro un total de 512 nuevas empresas, 
con un aumento interanual del 3 %, unas cifras que constituyen el mejor dato de 
los últimos 5 años. León funciona gracias, en buena parte, al esfuerzo del Ejecutivo 
autonómico con la puesta en marcha de ayudas a la financiación de empresas, por un 
valor de 436 millones de euros desde el inicio de la legislatura, que han facilitado la 
creación de 9.000 puestos de trabajo. El montante total de estas ayudas representa 
el 16 % de las puestas en marcha en el conjunto de la Comunidad Autónoma de 
Castilla y León. Las empresas de la provincia de León en el año veinticuatro han 
recibido 26 millones de euros en ayudas directas.

El Plan Estratégico de la... de Industria Agroalimentaria de Castilla y León, 
que tiene como objetivo fortalecer este... este sector prioritario para León y la 
Comunidad, prevé inversiones cofinanciadas por el Fondo Europeo de Transición 
Justa, con 18 millones de euros para la modernización de empresas agroalimentarias 
en zonas afectadas por el cierre de la minería, tanto en León como así también en la 
provincia de Palencia.

Voy concluyendo. Mucha información, muchos datos, que reflejan la decidida 
apuesta de la Junta, del Gobierno de Fernández Mañueco, por prestar servicios 
públicos de calidad y aprovechar las grandes oportunidades que ofrece León para su 
desarrollo y el desarrollo de Castilla y León. León lidera... lidera la inversión en suelo 
industrial (80 millones de euros); se convertirá en centro de control de transportes; 
impulsa relevantes proyectos de generación de energía verde; moderniza los 
regadíos y contribuye a convertir nuestra tierra en polo estratégico en tecnología, 
ciberseguridad, logística, farmacología, agroalimentación o biotecnología.

Y termino. Apostando por hacer de León un territorio hospitalario, amable y 
atractivo para retener y atraer talento, que ofrece altas capacidades para desarrollar 
proyectos sociales, culturales e industriales generadores de economía: y ahí, en ese 
plan de futuro, está y estará la Junta.
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Solo recordar que el presupuesto de inversiones en el dos mil veinticuatro se 
incrementó en un 17 % con respecto al año dos mil veintitrés: 40,5 millones de euros 
más, el mayor incremento de las provincias de Castilla y León. Y que en el Proyecto 
de Presupuestos para el año dos mil veinticinco las inversiones previstas para la... 
por la Junta para la provincia leonesa suponen el 22,84  % del total de Castilla y 
León. Son acciones, negro sobre blanco, la constatación de un compromiso, de que 
trabajamos y trabajaremos con ilusión, con responsabilidad y con la certeza de que 
apostar por León es una apuesta segura por el futuro de nuestra provincia y nuestra 
Comunidad. Muchas gracias.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):
Muchas gracias, señor Saiz. ¿Algún grupo quiere solicitar un receso? Ninguno. 

Perfecto. Continuamos entonces. Abrimos el turno para fijar posiciones, formular 
preguntas o hacer observaciones en las que los diferentes grupos parlamentarios 
podrán intervenir sus portavoces, por un tiempo máximo _recuerdo_ de diez minutos. 
Comenzamos con el Grupo Popular, con doña Beatriz Coelho Luna. Ya sabe, le 
repito, diez minutos. Por favor, nos ceñimos al tiempo. Gracias.

LA SEÑORA COELHO LUNA:
Gracias, presidente. Buenos días, señorías. Y, en primer lugar, pues muchísimas 

gracias, señor delegado, por su comparecencia ante esta Comisión. Muchísimas 
gracias también al equipo que le acompaña. Y gracias también por todo el trabajo 
que han realizado durante este ejercicio dos mil veinticuatro; un trabajo que nos ha 
expuesto claramente en esta Comisión y que, además, viene reflejado en la Memoria 
que ha presentado.

Un documento que recoge todas las actuaciones que se han venido realizando 
en las distintas áreas de la Delegación por todo el equipo humano que conforman la 
misma, a los que, del mismo modo, pues desde este grupo parlamentario queremos 
mostrar también el agradecimiento por su compromiso y su dedicación con todos los 
ciudadanos de la provincia de León.

Me gustaría también aprovechar esta intervención para resaltar algunos de los 
aspectos más destacados que nos ha expuesto, y que demuestran, una vez más, el 
firme compromiso de la Junta de Castilla y León y de su presidente, Alfonso Fernández 
Mañueco, con nuestra provincia, que ha estado realizando un trabajo continuo para 
buscar el desarrollo de León y, sobre todo, garantizar un futuro próspero a todos 
nuestros ciudadanos.

Como decía el filósofo Diógenes de Sinope: “El movimiento se demuestra 
andando”. Y no hay mejor forma de evidenciar el compromiso de la Junta de 
Castilla y León que a través de las inversiones que se han ejecutado en el año dos 
mil veinticuatro.

Como ha indicado, la provincia de León ha sido la que ha experimentado 
un mayor crecimiento en inversión en el Presupuesto del año dos mil veinticuatro, 
con un 17,7 % respecto del Presupuesto del dos mil veintitrés, y se prevé un... un 
incremento del 22,84 % para el proyecto del dos mil veinticinco. Esto es algo que los 
distintos grupos que conforman esta Cámara deberían de reconocer y valorar, en 
lugar de negarse a negociar esos Presupuestos que son tan cruciales para nuestra 
provincia. Esto es un hecho cierto, una realidad innegable.
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Entre las inversiones que se han enumerado, quiero resaltar algunas que son 
especialmente significativas: la modernización de la atención sanitaria en el Bierzo, 
que es fundamental para garantizar unos servicios de salud de calidad; el Parque 
Tecnológico de León, que potenciará la innovación y el desarrollo económico en nuestra 
región; las importantes inversiones en los polígonos industriales de Villadangos, 
El Bayo y La Llanada, que facilitarán la creación de empleo; la modernización 
de regadíos, que es vital para nuestros sector agrícola; así como las inversiones 
para la conservación del patrimonio histórico, que preservan nuestra identidad; las 
mejoras en el transporte público, con la creación de un sistema inteligente y nuevas 
estaciones de autobuses que mejorarán la movilidad de los leoneses; la promoción 
de viviendas y ayudas al alquiler para jóvenes, un paso necesario para retener a 
nuestra juventud en la provincia; las inversiones en modernización y rehabilitación de 
instalaciones, que son esenciales para mejorar la calidad de los servicios públicos; 
las concentraciones parcelarias, que optimizan el uso de la tierra en el medio rural; las 
iniciativas en gestión forestal y prevención de incendios, que son clave para proteger 
nuestro entorno natural; las ayudas y programas para la creación de empresas, que 
han facilitado la creación de más de 9.000 empleos, con inversiones que superan 
los 436 millones de euros.

En el ámbito de los servicios sociales _al igual que ha hecho usted_, me gustaría 
destacar la creación del Centro de Crisis para Víctimas de Violencia Sexual, que es 
un claro indicativo de nuestra intención de avanzar en la protección de las personas 
más vulnerables.

En materia de educación, nos encontramos con inversiones en infraestructuras, 
ampliación de la oferta educativa, implementación de programas de formación para 
el profesorado, la promoción de la educación inclusiva, la integración de nuevas 
tecnologías, programas de apoyo y desarrollo de actividades extracurriculares: 
actuaciones todas ellas que han conseguido que la educación de León y de Castilla 
y León sea la mejor educación de todo el país.

Una mención especial creo que merece el área sanitaria, aunque, como bien 
ha indicado, es un área que su ámbito de trabajo no le afecta directamente dentro 
de las competencias de la Delegación, es una materia de gran importancia para los 
ciudadanos de la provincia.

Las inversiones en la modernización y ampliación de centros de salud y 
hospitales son cruciales para mejorar la asistencia sanitaria. Se han implementado 
nuevas tecnologías y sistemas de gestión, que optimizan la atención al paciente, y 
se han reforzado la Atención Primaria, ampliando horarios e incorporando nuevos 
profesionales. Se han puesto en marcha programas específicos para abordar la 
salud mental, así como campañas de prevención en áreas como la vacunación y la 
promoción de hábitos saludables.

La colaboración estrecha con los profesionales de la salud ha sido fundamental 
para fomentando la formación continuada y el trabajo en equipo. Además, se han 
llevado a cabo evaluación de calidad de los servicios prestados, lo que nos permite 
conocer la satisfacción de los pacientes y, además, detectar las áreas que hay que 
mejorar. También quiero destacar el anuncio de la nueva Facultad de Medicina en la 
provincia, que será un gran impulso para la formación sanitaria en León.

En cuanto al Plan de Garantía Asistencial para el Hospital del Bierzo, que 
está dotado con una inversión inicial estimada de más de 14 millones de euros, es 
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una muestra del compromiso con la atención sanitaria en la comarca, que busca 
garantizar y mejorar la asistencia sanitaria en el Bierzo. Este plan contempla la 
creación de 24 puestos de médicos, 30 de enfermería, 20 de auxiliar en cuidados 
y 6 de técnico superior, todo ello buscando transformar y mejorar la atención sanitaria 
del Bierzo.

Por último, quiero señalar otros datos positivos que refuerzan la efectividad de 
las políticas del Gobierno de la Junta de Castilla y León, como son el crecimiento en 
las exportaciones, de un 134 % desde el dos mil dieciocho hasta dos mil veinticuatro, 
y el aumento en la creación de empresas, con un total de 3.743 nuevas empresas 
registradas. Todo ello bajando los impuestos y demostrando que las políticas 
implementadas por el Gobierno de Alfonso Fernández Mañueco están funcionando y 
que León se consolida como un referente en diversos sectores económicos.

En conclusión, desde el Grupo Parlamentario Popular reiteramos nuestro apoyo 
a las iniciativas y proyectos presentados, no sin antes recordar que es fundamental 
que no nos detengamos aquí. Debemos seguir mejorando nuestros servicios y 
políticas, adaptándolos a las necesidades cambiantes de la población y abordando 
los nuevos retos a los que nos enfrentamos. Solo así podremos garantizar un futuro 
para León, donde todos los ciudadanos tengan acceso a las oportunidades y servicios 
de calidad.

Y ya, para finalizar, me gustaría que en su segunda intervención pues nos 
ampliara un poquito la información respecto al Plan Asistencial del Bierzo y, sobre 
todo, el grado de cumplimiento que tiene hasta la fecha; y también, si fuera posible, 
desarrollar con un poco más de detalle pues todas esas inversiones que se están 
realizando en los polígonos industriales de cara a fomentar un poquito la creación de 
empleo. Nada más por ahora. Y muchas gracias.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señora Coelho. Continuamos con este turno de intervenciones. 
Le corresponde la palabra al portavoz del Grupo Mixto, don Francisco Igea Arisqueta, 
le recuerdo que por un tiempo máximo de diez minutos.

EL SEÑOR IGEA ARISQUETA:

Muchas gracias, señor presidente. Bienvenido, señor delegado. Yo no citaré 
a Diógenes Laercio, sino... un gran tipo, ¿no?, que buscaba con una linterna a un 
hombre honrado por el mundo, ¿no?, sin llegar a encontrarlo; y cuanto más conocía 
a la humanidad, más amaba a su perro. Es bastante _en fin_ comprensible.

Usted ha empezado fuerte, porque ha empezado hablando de los problemas 
esenciales de la Comunidad y de la provincia: básicamente, la población; esa 
población que, después de 6 años de Gobierno del actual presidente de la Junta, 
ha evolucionado de tal manera que tiene 13.390 habitantes menos. No podríamos 
considerar esto un éxito. Y eso teniendo en cuenta que el crecimiento de la población 
se debe básicamente al incremento de la población migrante en gran parte. Y esa 
cifra de la que presumíamos en diciembre de dos mil veinticuatro, de incremento 
de nacimientos, que enseguida se ha visto frustrada ya en febrero de dos mil 
veinticinco: somos la segunda peor provincia de toda España en la evolución de 
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la cifra de nacimientos, siendo un 25  % ya casi de los nacimientos de madres 
no nacidas en nuestro país. Por tanto, mucho que agradecer en la evolución a la 
emigración en León.

Y eso me lleva a preguntarle pues por alguno de los incidentes famosos 
de dos mil veinticuatro de los que usted ni ha mencionado, como lo sucedido en 
Villaquilambre con los migrantes y las declaraciones de los miembros de su grupo 
político en aquel ayuntamiento. No... o yo no le he oído o no he estado atento. Pero, 
hombre, siendo usted el delegado de la Junta, algo debería de decir respecto a 
aquellos vergonzosos sucesos; vergonzosos sucesos alentados por su partido, por 
el partido con el que ustedes han formado Gobierno en esta legislatura, en el que 
se llegó a decir, literalmente, por parte de uno de los miembros de su partido en el 
ayuntamiento que “si les iban a dejar sueltos” _creo que esta fue la frase_. Me gustaría 
que usted valorase un poco _en fin_ ese papel lamentable _muy lamentable_ en la 
gestión de aquella crisis, teniendo en cuenta que, además, después de ninguna de 
esas predicciones acabó cumpliéndose. De hecho, la convivencia no parece haberse 
visto alterada, más bien todo lo contrario, en ese municipio.

Ha hablado usted también de la evolución de la economía y de los datos de 
actividad. Bueno, León es la provincia con peor tasa de actividad de España: el 48 %. 
Está 10 puntos por debajo de la media nacional. No es tampoco para presumir eso, 
ni su evolución tampoco es para presumir, porque no es ni de lejos lo que es la 
media de la Comunidad. Por tanto, las diferencias se acrecientan y ustedes están 
generando, además, un serio problema del que luego hablaremos.

Ha hablado también de los servicios públicos. Vamos a hablar de los servicios 
públicos, esencialmente de la evolución de la sanidad en la provincia de León. Bueno, 
aquí hay cosas que son un auténtico disparate, un auténtico disparate.

Mire, vamos a hablar pues de la evolución, por ejemplo, de los recursos en el 
área de León. Atención Primaria pasa de 426 facultativos a 461; en Especializada, 
de 856 a 953: como siempre, poniendo siempre los huevos en la misma cesta, ¿no?, 
hay 100 especialistas más en el hospital y en Atención Primaria, en el área de León, 
hay 35. Pero es que, si nos vamos al Bierzo, el asunto es bastante más preocupante, 
porque pasan, en Primaria, de 179 a 183 _casualmente suben 4_ y se mantienen los 
mismos 287 especialistas que en el año dos mil veintitrés.

¿Qué está ocurriendo con el número de primeras consultas, por ejemplo, en 
Especializada? Pues que bajan, de 163.000 a 161.000 en el área de León. Y ocurre 
lo mismo en el área del Bierzo: de 68.000 a 64.000. ¿Cómo ocurre esta cosa tan 
maravillosa, que tenga usted 100 facultativos más y vean menos consultas? Bueno, 
una cosa que supongo yo que usted tendrá alguna explicación a este respecto. 
Porque eso nos permitiría entender cómo hemos pasado de tener 15.565 personas 
esperando consulta en Atención Hospitalaria en el Bierzo, en dos mil veintiuno, 
a tener 21.145: incremento que es el 40  %; o cómo en León hemos pasado de 
tener 27.476 personas esperando para ser vistas en consulta en el Hospital de León 
a tener 37.374: 10.000 más. Esto supongo que usted también lo apunta en la tabla 
de éxitos. Las cosas van tan bien, ¿verdad?

Pero hay algunas cosas que son realmente abracadabrantes. O sea, ¿qué ha 
ocurrido, por ejemplo, número de personas total? Porque hacen ustedes un batiburrillo 
notable en la lista de espera voluntaria, clínica, aplazamiento clínico voluntario, que 
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ahora le voy a explicar. Mire, en el TAC, en León, en total, ¿eh?, de personas que 
estaban esperando en el TAC en dos mil veintiuno _fin de pandemia, dos mil veintiuno, 
nosotros salimos del Gobierno_, había 500 personas; hoy hay 3.080. Han multiplicado 
ustedes por 6. Sin pandemia. Olé. Ole con ole, ¿eh? Pero claro, es que resonancias 
magnéticas había 120 esperando en León, 120 personas total; hoy hay 2.700. ¡2.700! 
Esto va bien, supongo, ¿no?

Sé que me va a decir las mismas cosas de siempre: “Es que la culpa es que 
no hay médicos...”. No, ustedes han incrementado los médicos. Eso no puede ser. 
En cualquier caso, en esta Comunidad se incrementaron las plazas de MIR del dos 
mil diecinueve al dos mil veintiuno en casi un 50. Concretamente, para no mentir, 
454 personas... _perdón_ plazas de MIR dos mil dieciocho_dos mil diecinueve, a dos 
mil veintiuno_dos mil veintidós, 697. Estaba mintiéndole: no era un 40, es un 60 % 
más de plazas. ¿Qué quiere decir eso? Bueno, pues que en los años anteriores se 
convocaron pocas plazas.

Ustedes acaban de llegar, solo llevan 30 años, 35. Pero, claro, la culpa es 
de Sánchez o de la ministra, que hoy le gusta mucho decir esto al consejero de 
Sanidad. Pero el hecho cierto es que, cuando gobernaba Rajoy y Antonio María 
era consejero en esta tierra, pues había 1.200_1.500 plazas de MIR Familia; ahora 
hay 2.500. Igual no es culpa de esta ministra, ¿verdad?, que no haya especialistas. 
O igual es que algo tendrá que ver lo que hicieron ustedes en aquel tiempo.

Por eso yo le pregunto qué es lo que están haciendo para que sus listas de 
espera en consulta y en técnicas en León se estén disparando. Sé que me van a 
decir que la población está feliz, porque ustedes lo dicen: “Porque el Barómetro 
Sanitario...”. Que es el único momento del año en el que ustedes creen a Tezanos, 
ustedes solo creen a Tezanos el día que saca el Barómetro Sanitario; el resto del año 
lo desprecian, pero esa encuesta sí les gusta. Ahora, 14.000 señores manifestándose 
del Bierzo en Valladolid no les parece significativo, no les parece significativo.

¿Sabe lo que ha disminuido también en dos mil veintitrés_dos mil veinticuatro 
en el Bierzo, aún más? Las consultas de Oncología. Ese problema que ustedes son 
incapaces de resolver. Incapaces, absolutamente incapaces; porque son incapaces 
de tomar una decisión, porque eso hiere sensibilidades, y eso a ustedes... eso sí 
que no. Ustedes son incapaces de que se asuma la Oncología del Bierzo desde el 
Hospital de León de manera estable, intentando no tener que cambiar los médicos 
cada dos por tres, no teniendo que cambiar los especialistas cada dos por tres, 
porque eso supondría que ustedes renuncian a que el Bierzo funcione de manera 
autónoma; y eso es muy sensible, y ustedes con las cosas sensibles son así: se 
manifiestan con los leonesistas sin los leonesistas, a favor, en contra... y en vez de 
arreglar los problemas, lo que hacen es incrementarlos.

Y, para ejemplo final, la celebración de Villalar dos mil veinticuatro: gran 
momentazo de la Junta, generando espíritu autonómico, que consiguen, al final, 
tener un follón en la plaza en León y tener cada vez, cada vez, más problemas, en 
vez de afrontar el problema. Pero para eso están ustedes, manifestándose con los 
leonesistas, sin los leonesistas...

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Señor Igea, vamos finalizando.
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EL SEÑOR IGEA ARISQUETA:

... y generando un problema cada vez más grande, siendo incapaces de 
resolverlo. Su incapacidad en la gestión de la provincia es verdaderamente llamativa.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señor Igea. Continuamos con este turno de intervenciones. Le 
corresponde la palabra a la portavoz del Grupo UPL_Soria ¡Ya!, doña Alicia Gallego 
González. Le recuerdo por un tiempo máximo de diez minutos.

LA SEÑORA GALLEGO GONZÁLEZ:

Pues gracias, presidente. Buenos días, señorías. Pues agradecer las palabras 
que ha tenido para el compañero Alexis Fernández, porque, evidentemente, ha sido 
un gran disgusto que... que hemos tenido, y que se agradece pues estas palabras 
de apoyo.

Dicho esto, pues también agradecerle al delegado territorial, al señor Eduardo 
Diego, pues las explicaciones, aunque después de oírle y después de haber leído 
la... la Memoria que nos han presentado, pues desde la Unión del Pueblo Leonés 
creemos que... que es claramente contraria a la realidad que sufrimos pues los 
leoneses. Además, no ha aportado soluciones efectivas ni en la Memoria ni de 
las políticas autonómicas que venimos sufriendo de... del Partido Popular, que se 
reflejarían en este año dos mil veinticuatro, pero que podemos derivarlas también 
para el dos mil veinticinco, básicamente porque usted ha hablado de Presupuestos 
del dos mil veinticinco.

La portavoz del Partido Popular ha dicho que no hay consenso por parte de los 
grupos; es que lo que no hay ni siquiera es un borrador de Presupuestos. Entonces, 
difícilmente se puede negociar algo que no existe. Ha habido, bueno, pues una foto 
para la prensa, para cubrir un expediente o para avanzar en las próximas elecciones, 
vendiendo humo, como suele ser habitual, para la provincia de León.

Porque, realmente, a los problemas hay que afrontarlos y tomar medidas. 
Y aquí lo que no vemos es lo que se ha tratado de traslucir pues con... con esa 
exposición que... que nos ha hecho: calidad de vida, cohesión económica, social, 
territorial, servicios públicos de calidad. Eso es lo que queremos cualquiera, vivamos 
donde vivamos _en las zonas rurales, en las ciudades_ y vivamos también en cualquier 
territorio de las dos regiones que componen esta Comunidad.

La Unión del Pueblo Leonés, en base a los datos objetivos que presenta el 
INE, pues vemos cómo la población se desangra. Se desangra cada vez más, una 
población cada vez menor, muy envejecida y que son los datos reales, que, además, 
pues el habernos incluido en esta Comunidad Autónoma, el haberse negado ese 
derecho constitucional que nos corresponde a una Comunidad... a una provincia rica 
en recursos, en patrimonio, pues hace que... que el dequible... el declive poblacional 
y económico durante estos 40 años ha sido más que evidente para sus gentes. Tal 
es así que la pérdida de población para la provincia de León, desde el ochenta y tres 
que se constituyó esta Comunidad, han sido más de 80.000 habitantes, mientras que 
Valladolid ha ganado más de 30.000. Es decir, se ha visto claramente: esas políticas 
discrepantes, discriminatorias, esa gestión disfuncional que ha llevado a cabo la 
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Junta, en concreto con la provincia de León y con la región leonesa en su conjunto, 
ese fracaso administrativo, esa falta de equilibrio, de trato, esa falta de cohesión que 
debería de haber habido entre los distintos territorios para no llegar al momento en 
que estamos actualmente.

Porque, si bien es cierto que esta Comunidad ha ganado en población (6.200), 
gracias a la población extranjera, sin embargo León es la tercera provincia que más 
población perdió de todo el dos mil cuatro; es decir, pasó de 447.802 habitantes a... 
a 446.857, es decir, ha tenido una pérdida poblacional del 0,21 y, además, ni siquiera 
ha ganado con esa población extranjera, que ha pasado de un 9,12 % a un 6,2 % 
actual. Es decir, viendo todos estos datos, ustedes lo único que han hecho es una 
especie de, bueno, pues reunión, una... no sé cómo llamarle, en el que hablaban 
de un anexo de actuaciones para la dinamización demográfica para el borrador de 
Presupuestos _que no existe, que no hay, que ya no se espera_ para buscar soluciones 
a la misma.

Unido a esta situación de despoblación, hay una tasa de envejecimiento muy 
alto para lo que es la Comunidad Autónoma, con relación a... a nivel nacional (223,8; 
subiendo del 217 el año anterior), pero que, en el caso de esta Comunidad, que está 
la tercera de España, en el caso de León, Zamora y Salamanca son las que tienen 
unos datos pues claramente muy preocupantes. Es decir, en el caso de Zamora, 
estaría en un 333 % población mayor de 64 respecto a menores de 16, León está 
en 269 y seguido por Salamanca; es decir, son datos que inducen, efectivamente, 
a una política responsable y unas medidas claramente activas y... y sí, que den 
solución a la situación existente. Porque, además de ese envejecimiento, es que 
resulta que, en la provincia de León, 1 de cada 10 habitantes tiene más de 80 años. 
Lo normal es que ustedes inviertan en políticas sociales, puesto que su población 
así lo... lo viene a indicar. Además de todo esto, la provincia de León, que es 
la que más población envejecida mayor de 80 años, en el caso de León, es la 
cuarta provincia que tiene, además, la media mayor de 50 años, y, en concreto, 
la ciudad de León.

Todos estos datos pues vienen a contraponerse a cuál es la postura que tiene 
la Junta de Castilla y León, el Partido Popular y, en este caso, Vox, porque, cuando 
Soria ¡Ya! presentó en las Cortes de Castilla y León _y que, afortunadamente, se 
aprobó_ la ley contra la despoblación, resulta que el Partido Popular y Vox se abstienen; 
es decir, estos datos no les importan, estas medidas que, indudablemente, a través 
de una ley no lo corregiría, pero... o sea, no lo solucionaría, pero sí que vendría 
a solucionar muchos de los problemas o por lo menos pondría sobre la mesa un 
problema existente y unas medidas efectivas que entre todos trataríamos de abordar. 
Esta ley... esta proposición no de ley se aprobó, pero, bueno, el Partido Popular 
nunca hace caso a lo que determinan las Cortes.

Y no hace caso tampoco a lo que parece que son sus propias propuestas, 
porque, en el dos mil diecinueve, el presidente de la Junta, el señor Alfonso Fernández 
Mañueco, garantizó que la despoblación era el principal desafío que se enfrentaba 
esta Comunidad y que iba a generar un grupo de expertos para sacar adelante una 
ley. Pues, mire, dos mil veinticinco y estamos aquí en una situación, esperando por 
que se adopten las medidas adoptadas por las Cortes. Esa desigualdad de las zonas 
rurales en el acceso de los derechos y servicios queda claramente patente al eludirse 
toda la responsabilidad que ustedes dicen tener en esta materia.
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Tampoco estamos de acuerdo con todo el análisis que ha hecho respecto a 
ese... ese aire triunfalista, es decir, León es la que peor tasa tiene de actividad, la 
segunda peor. Y así lo dice no la Unión del Pueblo Leonés, lo dice los datos, la 
Encuesta de Población Activa, donde refleja un número de parados, en el dos mil 
veinticinco, 800 más que en el dos mil veinticuatro. Lo dice la FELE _la asociación 
de empresarios_ y lo dicen los sindicatos; es decir, vienen a... a determinar que el 
declive del mercado laboral, con un 50,2 % de los ocupados, por detrás de Orense, 
es decir, la segunda peor tasa de actividad. ¿Todo ello por qué? Pues porque no 
se han afrontado esos desafíos pendientes para la provincia; no se han adoptado 
políticas activas ni pasivas de empleo; no se han abordado esta situación real 
existente, con una caída clara en materia de inversión, pese a lo que ustedes vienen 
a decir de 2 o 3 polígonos, unos que van a ser el futuro y otros en los que centran 
toda su actividad, olvidándose de las necesidades reales de toda una provincia, de 
esos 447.000 habitantes; con un aumento de la deuda... Y todo ello es un suma y 
sigue de la situación existente.

Claro, esto es lo que hace pues que la gente salga a la calle y luego... pasó 
en el dos mil veinte, con una manifestación de 80.000 personas; pasó en el dos mil 
veinticinco, donde venía ya, bueno, pues gestándose en el dos mil veinticuatro por 
esa falta de unas inversiones, de unas infraestructuras, y que hizo que salieran a la 
calle más de 40.000 personas reclamando soluciones. Y que así lo avalan tanto las 
asociaciones de empresarios como los propios sindicatos y los ciudadanos de a pie.

Y podemos pasar a también a analizar cómo no estamos de acuerdo en los 
datos que ha mostrado en cuanto a las empresas, es decir, en 25 años se han perdido 
más de 1.000 empresas activas y lo ha perdido de toda la... los tipos, es decir, desde 
sociedades anónimas, cooperativas y también empresas individuales. Ha caído en 
un _3,1 % la situación o la pérdida de empresas. Pero contrarresta con la... la posición 
que tienen pues otras provincias de esta Comunidad: Valladolid y Burgos pues son 
las que mayor número de... de empresas crea, por esa actuación inversora que tiene 
la Junta de Castilla y León, por esa discriminación y no dar lugar a esa cohesión 
económica, social y territorial de los territorios.

Podemos hablar también de cuál es la situación que tienen los servicios 
sociales. En sanidad, la ampliación de la UCI, en el mejor de los casos, dos mil 
veintisiete_veintiocho, cuando en el dos mil veinte se ampliaron en todas las 
provincias de esta Comunidad; en dos mil veintiuno la prometieron y estamos 
esperando. Es decir, parece que no hay una... un cumplimiento de las promesas 
adquiridas. Podemos hablar de los centros de Pinilla, Sahagún, Cistierna, Fabero, 
La Magdalena. Podemos hablar de esas listas de espera que, efectivamente, siguen 
siendo muy altas, más que en el dos mil veinticuatro. Podemos hablar de que están 
por encima de los... de los 81 que son... 81 días de media, que son las que tienen 
el resto de provincias.

Y podemos hablar de cómo se sienten los profesionales, los sanitarios, es 
decir, ante la dejadez que tiene la Gerencia o la directora médica ante los problemas 
existentes por... para cubrir las bajas, o bien, en su caso, cuando hay problemas 
de... de liberados, o cuando no son capaces de afrontar los períodos vacacionales 
o las situaciones que se van a producir nuevamente en el verano; o cómo tienen 
consultorios, que exigen a los municipios pequeños que arreglen, pero después no 
dan soluciones para cubrir esas plazas.
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O la Pediatría, porque si la natalidad ha bajado este año, difícilmente pueden 
asentarse en el mundo rural cuando no se dan soluciones en materia de Pediatría. 
Y lo hemos visto tanto en las ciudades como en los pueblos. Tampoco me vale la 
excusa fácil de que no hay profesionales, ustedes tienen que buscar esa solución, 
tienen que incentivar y tienen que buscar la llegada, sobre todo a zonas de difícil 
cobertura, como es el Bierzo o Laciana.

También, bueno, pues vemos como miran para otro lado en los temas de 
Oncología, Radioterapia del Bierzo, que sigue siendo una constante que se va 
produciendo y que ustedes pues parece que se justifican solamente en la falta 
de profesionales.

Finalizo aquí porque luego me gustaría hablar del resto de los servicios públicos 
y la situación en la provincia de León. Muchas gracias.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señora Gallego. Continuamos con este turno de intervenciones 
y le corresponde la palabra a la portavoz del Grupo Vox Castilla y León, doña María 
Luisa Calvo Enríquez, le recuerdo, por un tiempo máximo de diez minutos.

LA SEÑORA CALVO ENRÍQUEZ:

Gracias, presidente. Buenos días, señorías. Señor delegado de la Junta de 
Castilla y León, bienvenido un año más a estas Cortes. En primer lugar, me gustaría 
agradecerle el trabajo realizado por usted y por todo su equipo durante el dos mil 
veinticuatro. Y, como verá durante mi intervención, pondré en valor los avances 
positivos, pero también hablaremos de los problemas que siguen sin solucionarse o 
que han ido surgiendo y en los que no se ha dado respuesta por parte de la Junta de 
Castilla y León.

No vea usted estas críticas como algo negativo. Al contrario, son aportaciones 
que, según los datos de este dos mil veinticuatro, requieren de una implicación mayor 
por su parte y que nuestra obligación, como representantes de los castellanos y 
leoneses, es exponerlas y pedirle que las resuelva lo antes posible.

Nos encontramos hoy pues ante una Memoria que es extensa, bien estructurada, 
cargada de cifras y de cuadros, porque, claro, los papeles lo aguantan todo, incluso 
la distancia que existe entre la letra escrita por los despachos y la realidad vivida en 
nuestros pueblos, en nuestras comarcas o en nuestras calles.

Celebramos, por ejemplo, el liderazgo de León en la implantación de la 
Administración electrónica. Es justo reconocer que la utilización de la Plataforma 
HERMES, para la comunicación interna entre órganos, y el impulso de aplicaciones 
como NOTI, para las notificaciones electrónicas, han sido... han situado a esta 
provincia a la cabeza de Castilla y León en materia de digitalización.

También valoramos la importante labor desarrollada por la Oficina General de... 
en materia de Registro, que canaliza un volumen enorme de solicitudes y de consultas 
ciudadanas. Igualmente, destacamos el trabajo del grupo de innovación y mejora, así 
como las encuestas de satisfacción ciudadana y de personal público: si bien son 
herramientas útiles, recordamos que de poco sirven si no se traducen en reformas 
concretas, en cambios reales o en políticas que mejoren la vida de los leoneses.
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Merece también nuestro reconocimiento algunos programas de inversión y 
cooperación con entidades locales, como el Fondo de Cohesión Territorial y las líneas 
de apoyo a municipios con menor... con menores de... de 2.000... de 20.000 habitantes.

En cuanto a las mejoras en la recaudación tributaria, que en dos mil veinticuatro 
nos ha dicho usted experimentaron un crecimiento del 13 %, consecuencia de una 
mayor... esto es una consecuencia de una mayor presión sobre los contribuyentes, 
porque subir la recaudación puede parecer un dato positivo, pero no se nos olvide 
que cada euro tiene detrás a una familia, a un autónomo, a un ganadero que hace 
esfuerzos por mantenerse a flote.

Comenzamos ahora por el campo. El lúpulo, que es un cultivo emblemático 
en León, símbolo del saber de nuestros agricultores y orgullo de la ribera del río 
Órbigo, está siendo abandonado por falta de rentabilidad. Los precios que reciben 
los productores son insultantes y, mientras tanto, ni una sola medida efectiva desde 
la Junta: silencio, desinterés y abandono. Por ello, le lanzamos esta pregunta, que es 
la siguiente: ¿qué actuaciones ha previsto la Junta de Castilla y León para garantizar 
un precio justo de... al productor de lúpulo en León y qué medidas están impulsando 
para proteger este cultivo estratégico frente al abuso de los intermediarios y a la 
presión de la industria cervecera? Si no se actúa ya... ya estaremos asistiendo al 
fin de una tradición agrícola centenaria, que ha dado nombre a nuestros pueblos y 
sustento a muchas familias.

Y como si eso no fuera suficiente, asistimos con estupor al avance incontrolado 
de las choperas. Cientos, miles de hectáreas de terrenos fértiles de regadío están 
siendo colonizados por plantaciones forestales, que en demasiados casos responden 
a intereses ajenos al territorio. ¿Cuál es el criterio? ¿Dónde está la planificación forestal 
que proteja la... la compatibilidad de cultivos alimentarios con los aprovechamientos 
madereros? Y en este sentido, tenemos una segunda pregunta que es: ¿qué control 
tiene la Junta sobre las expansión de las choperas en suelos de regadío y qué política 
forestal se está aplicando para evitar que se sacrifiquen los cultivos tradicionales por 
monocultivos de escaso valor añadido y mínimo retorno local?

También preocupa, y mucho, el progresivo deterioro de los servicios públicos 
esenciales en el medio rural. Mientras en esta Memoria se presume de digitalización, 
la realidad es que hay pueblos donde no llega la fibra, donde los consultorios médicos 
no abren, donde el transporte escolar es precario o simplemente inexistente.

Los datos sobre dependencia pues también son alarmantes en muchos casos. 
Se tramitan miles de expedientes, sí, pero ¿cuándo se resuelven? Ese el gran 
problema. Hay personas mayores, muchas de ellas solas, que siguen esperando una 
ayuda que no llega; o también numerosas familias que están siendo abandonadas 
por un sistema que burocratiza hasta la desesperación.

En sanidad la situación tampoco es mejor: faltan médicos, faltan enfermeros, 
faltan ambulancias. Hay comarcas donde una simple analítica cuesta recorrer 
más de 50 kilómetros. Por no hablar de la Radioterapia en el Bierzo, que llevan 
años prometiendo: los... los pacientes oncológicos no pueden ven condicionado su 
tratamiento por cuestiones y decisiones ajenas a la medicina.

También le pediría la ampliación de la Unidad de Patología Dual del Hospital 
Santa Isabel, de León, que cuenta con 20 plazas para todo Castilla y León y son 
totalmente insuficientes, creando una lista de espera interminable, desesperando a 
las familias de los usuarios hasta la extenuidad.
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En educación se siguen cerrando unidades en zonas rurales pese a los 
discursos vacíos sobre el equilibrio territorial. Desde Vox nos preguntamos: ¿dónde 
están las medidas concretas para frenar esta sangría poblacional de León? León 
necesita una política educativa eficaz que garantice la permanencia de los centros, 
aunque se tengan pocos alumnos, porque donde hay escuela, hay futuro.

Y no podemos dejar pasar por alto las quejas de los ciudadanos: más 
de 70 de las presentadas fueron inadmitidas, anuladas o directamente rechazadas. 
¿Qué quiere decir esto: que los ciudadanos no saben reclamar o que hay un 
sistema sordo que se protege a sí mismo? Si la Junta quiere ser una Administración 
cercana, debe escuchar. Pero aquí lo que encontramos es un muro de silencio 
administrativo.

En empleo, más de lo mismo. Subvenciones por aquí, programas por allá, pero 
ninguna apuesta decidida por tener y retener talento. Ningún plan serio de empleo 
joven en las zonas más despobladas, ninguna estrategia integral que implique a 
empresas, universidades y ayuntamientos para revitalizar la economía local.

Y en turismo rural pues pasa lo mismo. León tiene recursos únicos naturales, 
históricos, culturales, pero la Junta sigue sin diseñar un plan ambicioso que ponga en 
valor comarcas como Laciana, Omaña, Baya... Babia o Tierra de la Reina, donde se 
queda en campañas difusas, sin impacto ni continuidad. Sin embargo, eso sí, desde 
Patrimonio ha retirado en tiempo récord, un mes, la llamada Cruz de los Caídos: 
ubicada en un Bien de Interés Cultural, que costaría en cualquier... en cualquier 
ubicación de... de este tipo costaría meses, pues no, ustedes lo han hecho muy 
rápido para cumplir con la Memoria Democrática. ¿Qué se está haciendo para que 
el turismo rural se convierta en una herramienta real de desarrollo y fijación de... de 
población? Es otra pregunta que nos... nos hacemos.

¿Qué se está haciendo en materia de industria? Porque la Memoria habla de 
proyectos, de iniciativas, pero en la práctica la deslocalización continúa, los polígonos 
están vacíos y las ayudas llegan tarde y mal. Necesitamos una política industrial 
que no se limite a rellenar memorias, sino que impulse de verdad la instalación de 
empresas en nuestras comarcas.

En cuanto a movilidad, que ya sabemos que nos van a decir que es un tema 
del Gobierno central, pero es necesario que desde la Junta hagan hincapié en la 
construcción de dos autovías principales: la del Bierzo_Asturias, que es una unidad 
estratégica para la provincia de León; y la de León_Valladolid, que tiene muchos 
tramos pendientes que son necesarios para completar esta infraestructura clave 
para la región. Por no hablar del nudo ferroviario del Manzanal, situado en la línea 
León_Ponferrada, que es uno de los principales cuellos de botella del Corredor 
Atlántico Noroeste.

En resumen, esta Memoria recoge muchos datos, mucha actividad 
administrativa, pero sigue sin abordar los problemas de fondo. No hay una visión de 
provincia, no hay una estrategia a largo plazo, no hay una apuesta valiente por los 
sectores que pueden garantizar el futuro de León.

Desde Vox exigimos una Administración que no se limite a tramitar, sino que 
lidere; que no reparta folletos, sino oportunidades; que no maquille la realidad con 
gráficos, sino que la enfrente con coraje.
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Señor delegado, ya no valen excusas, ya no valen silencios. Usted tiene la 
responsabilidad y esa responsabilidad es con los... no es con los cuadros de su 
Memoria, sino es con la gente de León. Nada más, y muchas gracias.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señora Calvo. Para finalizar este turno de intervenciones, le 
corresponde la palabra a la portavoz del Grupo Socialista, doña Nura... Nuria Rubio 
García. Le recuerdo que por un tiempo máximo de diez minutos.

LA SEÑORA RUBIO GARCÍA:

Gracias, presidente. Bueno, quisiera mandar también, en nombre del Partido 
Socialista, aunque ya lo hemos hecho de forma privada, un abrazo muy fuerte al 
compañero Alexis y a los compañeros de la Unión del Pueblo Leonés.

En primer lugar, dar la bienvenida al señor Diego a esta Comisión, a él y al 
equipo que... que le acompaña. Comparece hoy ante estas Cortes para presentar el 
Informe Anual de la Delegación Territorial de la Junta de Castilla y León en León, y lo 
hace con un documento que es muy extenso, que está lleno de cifras, de diversos 
gráficos, cuadros, listados administrativos y protocolos internos, pero completamente 
alejado de la realidad que vivimos a diario en nuestra provincia. No hay un relato 
político, no hay una visión de futuro y, sobre todo, no hay ni un ápice de autocrítica. 
Lo que sí hay es una constatación preocupante: que León no es una prioridad para 
la Junta de Castilla y León. Ni lo ha sido ni lo es, y el informe que usted presenta lo 
confirma. Cientos de páginas para justificar el presente, pero ni una hoja dedicada 
a reparar el pasado ni a planificar el futuro. Y esto no es gobernar, señor delegado, 
esto es resistir. Porque si algo necesita esta provincia es política con mayúsculas. 
Necesita proyecto, ambición, inversión y respeto, y no encontramos nada de eso ni 
en su informe ni en las decisiones que toma la Junta de Castilla y León. Y esto sí que 
es muy preocupante.

Cuando analizamos su Memoria, vemos que hay una desconexión total entre 
lo que se escribe en los despachos y lo que se vive día a día en las calles, en los 
consultorios, en los colegios, en los ayuntamientos pequeños que luchan cada día 
por seguir prestando servicios. Vemos cifras, pero no vemos alma ni compromiso, 
ni mucho menos soluciones. Y, si entramos al detalle, el... el diagnóstico es aún 
más claro.

En materia de gobernanza, se presume del uso de plataformas electrónicas, 
pero no se evalúa su impacto en la ciudadanía, especialmente en el medio rural. 
¿Dónde están los indicadores que muestran si estas herramientas han mejorado la 
atención o han servido para reducir la brecha digital?

En los Servicios Territoriales, el informe omite deliberadamente los temas 
estructurales. ¿Dónde están las cifras de abandono escolar, de ratios de docentes, de 
inversión en centros educativos rurales? ¿Dónde están los datos de listas de espera, 
de cobertura sanitaria, de carencias en personal médico? No aparecen. Y eso no es 
un olvido casual, es una omisión deliberada.

En políticas sociales y empleo encontramos un listado de cifras, como bien 
decía antes, sin alma. Se detallan usuarios de servicios y procedimientos, pero no 
hay análisis de impacto ni reflexión. ¿Son suficientes los recursos destinados a 
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la dependencia? ¿Funcionan los programas de inserción laboral del Ecyl? ¿Qué 
ocurre con la precariedad en los servicios públicos externalizados? Todo esto 
se silencia.

Y lo más grave: cuando hablamos de régimen local, el tono del informe es 
más fiscalizador que de colaboración. Se presume de remitir miles de actas y 
requerimientos a los ayuntamientos, pero no se habla de reforzar su capacidad 
administrativa ni de dotarles de las herramientas adecuadas. Todo el peso recae 
sobre ellos, pero sin el apoyo necesario.

En cuanto a los centros para personas mayores la situación no es mejor. 
Según el informe, León dispone de apenas 265 plazas públicas, mientras que las 
concertadas superan las 950. Eso demuestra que la Junta no cree en el modelo 
público de cuidados; lo que hace es derivar millones de euros al sector privado, sin 
garantías, sin controles y dejando a las familias sin alternativas. Más del 75 % de las 
plazas están concertadas, lo cual no es casual: es el reflejo de un modelo ideológico 
de privatización encubierta. La situación de las residencias de León es insostenible, 
con solo 265 plazas públicas frente a 952 concertadas.

La Junta está desmantelando el modelo público de cuidados. Este abuso de 
la concertación no solo externaliza un derecho, lo convierte en un negocio, lo que 
es totalmente inadmisible. Se destinan más de 21 millones de euros a las plazas 
gestionadas por entidades privadas en detrimento de las públicas. Y lo más grave: 
no se garantiza un sistema de seguimiento ni control público del nivel de calidad 
que reciben nuestros mayores. Desde el Partido Socialista exigimos revertir esta 
tendencia y recuperar el modelo público como... como pilar esencial de un sistema 
digno de atención a las personas mayores.

Y mientras tanto, ¿qué es lo que sucede en nuestros hospitales? Pues sufren 
unas carencias inaceptables. Lo ha pasado casi de puntillas, no ha querido _yo creo_ 
hablar del Hospital del Bierzo, que sigue esperando su ampliación y su remodelación. 
Las infraestructuras sanitarias están al límite. Y lo más inhumano: durante meses no 
ha habido oncólogos: pacientes sin tratamiento, familias sin respuestas, denuncias 
día tras día en los medios de comunicación. Una situación que en cualquier otra 
provincia habría generado dimisiones en los... en el más alto nivel; aquí, silencio 
rotundo. Y esto no es un fallo puntual, es un desprecio estructural.

Cuando hablamos del Hospital del Bierzo, no estamos hablando solo de una 
de las infraestructuras como otras tantas que tenemos pendientes en la provincia de 
León. Hablamos de personas concretas, de dramas que viven cada día, de pacientes 
con cáncer sin un oncólogo de referencia que sigan su historial clínico, de consultas 
suspendidas, de tratamientos retrasados, de derivaciones improvisadas. Hemos 
visto como las familias tienen que desplazarse, como el personal se ve desbordado, 
como las asociaciones de pacientes anuncian el abandono. Y esta situación no se 
va a resolver con incentivos puntuales; hace falta una planificación estratégica de 
recursos humanos en la sanidad pública del Bierzo y, sobre todo, un compromiso 
presupuestario serio para poder resolverlo.

La Atención Primaria en las comarcas es otro drama: consultorios cerrados, 
médicos que se jubilan y no se reponen, población envejecida que tiene que recorrer 
decenas de kilómetros para ver un profesional sanitario. ¿Dónde está la equidad 
territorial, dónde está la igualdad de oportunidades?
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Y si hablamos de la situación educativa, pues no es mejor. Este invierno hemos 
tenido a nuestros niños y niñas en clase con mantas, en aulas a 10 grados; centros 
que llevan décadas sin inversión, sin aislamiento, con instalaciones obsoletas. 
Y la joya de la injusticia ya sabe que es Villaquilambre, un municipio que tiene 
casi 20.000 habitantes y aún no tiene un instituto de Enseñanza Secundaria. Este es 
un agravo... un agravio educativo que ninguna Administración se atreve ya a defender 
y ustedes siguen sin poner una fecha a su construcción real.

Y a todo esto le sumamos un trato discriminatorio al tejido empresarial leonés. 
Por ejemplo, con el Programa de Viajes del Club de los 60: ha sido adjudicado en 
un 96 % a empresas de Valladolid. Debemos señalar con contundencia la situación 
de este desequilibrio... que este desequilibrio territorial ha generado con este 
programa. De los 30 viajos... viajes ofertados en dos mil veinticinco, 29 han sido 
adjudicados a agencias de Valladolid. Esto no es una casualidad, es el resultado 
de unos pliegos diseñados para favorecer a unas pocas empresas, dejando fuera 
al tejido empresarial turístico de León. Las agencias de viaje de nuestra provincia 
han alzado la voz y denuncian requisitos técnicos y avales imposibles de cumplir, 
y aun así la Junta se niega a modificar los criterios. ¿Dónde queda el compromiso 
por el desarrollo económico de las provincias más castigadas por la despoblación? 
¿Qué pasa con las agencias de León: no existen, no son competitivas? Lo que hay 
es un sistema que las excluye con pliegos que impiden su participación y criterios 
diseñados a medida.

Y mientras todo esto ocurre, pues seguimos sin Presupuesto, sin poder 
planificar, sin poder ejecutar nuevas inversiones, sin poder atender a las demandas, 
con bloqueo institucional que castiga pues especialmente a las provincias más 
olvidadas. Y lo hacen porque ustedes quieren, porque tienen la mano del Partido 
Socialista tendida para poder solucionarlo. Y es que, además, no tenemos ya margen 
de maniobra. Ustedes siguen gobernando en automático, sin capacidad para poder 
responder a los nuevos desafíos que tiene esta tierra.

La Junta de Castilla y León ha renunciado a proponer, ha renunciado a poder 
negociar y ha renunciado a ejecutar. Y eso es especialmente para provincias como 
León, donde los retrasos, las promesas incumplidas y el olvido institucional se han 
convertido ya en una rutina.

Señor Diego, ¿qué propuestas reales contiene este informe, qué proyectos ha 
impulsado la Junta de Castilla y León para... para frenar la despoblación de León, 
dónde está el Plan de Reto Demográfico? Porque lo que vemos a diario son titulares, 
pero no hay contenidos; hay anuncios sin financiación, promesas sin cronograma. Y 
la población sigue bajando, los pueblos se vacían y la juventud se marcha. Y ustedes 
siguen aplaudiéndose a sí mismos. La despoblación no es solo una cifra, es esa 
madre que no encuentra pediatra en su zona, es la joven que se marcha porque no 
ve futuro. Y, frente a todo esto, ¿qué ofrece la Junta? Un supuesto plan estratégico 
sin financiación, anunciado a bombo y platillo y con bastante tufo electoralista; unas 
líneas generales sin medidas específicas _que me gustaría que pudiera desarrollar 
en su propia... en su próxima intervención_.

Mientras, León sigue perdiendo población, sobre todo en el medio rural; lo hace 
sin que la Junta haya presentado una sola medida concreta que frene este proceso 
de erosión demográfica que está dejando vacías nuestras comarcas.
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Por todo ello, desde el Grupo Parlamentario Socialista exigimos que 
presenten de forma inmediata unos Presupuestos; la ampliación urgente y la 
reforma del Hospital del Bierzo y la cobertura del Servicio de Oncología hasta 
hacerlo totalmente estable; la construcción inmediata del instituto de Secundaria de 
Villaquilambre; la finalización del centro de salud de Pinilla y el inicio de las obras 
del de Cistierna; un plan consensuado para frenar la despoblación; la revisión del 
sistema de conciertos de residencias y el refuerzo del modelo público sobre el 
concertado; y la rehabilitación integral de los centros educativos con un plan de 
climatización digno.

Señor Diego, gobernar es transformar la vida de la gente, es asumir los errores 
y enmendarlos, es corregir las desigualdades; porque la dignidad no se gestiona, 
sino que se defiende. Nada más, y muchas gracias.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señora Rubio. Para contestar a las diferentes intervenciones 
de los grupos parlamentarios, tiene la palabra el señor delegado territorial de León, 
ya saben que sin tiempo acotado para ello.

EL DELEGADO TERRITORIAL DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN EN LEÓN 
(SEÑOR DIEGO PINEDO):

Bueno, pues muchas gracias a todos los grupos por sus intervenciones, que las 
tomo muchas de ellas no como críticas _como se ha dicho aquí también_, sino como 
un aliciente para seguir trabajando y mejorando, que es un poco lo que nos compete 
desde la Delegación Territorial, entendiendo que muchas de las preguntas y cuestiones 
que se han planteado en esta Consejería de Presidencia pues no son precisamente 
competencia de la Delegación Territorial, ni me compete a mí precisamente dar 
respuesta a ellas, aunque intentaré, por lo menos intentar, responder a la mayoría de 
las cuestiones que se han planteado.

En este caso, gracias, en este caso a Beatriz, desde el Grupo Popular, desde 
el Partido Popular, por su intervención, en el sentido de que, bueno, ha realizado 
un repaso también a mi intervención, destacando esas actuaciones que se están 
llevando a cabo por parte de la Junta de Castilla y León en la provincia de León; 
aquellas actuaciones que tienen que ver con el desarrollo económico, social y 
también, cómo no, también en el futuro de la provincia de León: en cuanto tiene 
que ver con polígonos industriales; en cuanto tiene que ver con el tema de las... 
de las modernizaciones; mejora del patrimonio; el tema de avances, o lo que tiene 
que ver con la conectividad en la propia provincia de León; las ayudas al alquiler, 
de las que también hemos hecho medidas; de lo que tiene... del nuevo Centro de 
Atención a Víctimas de Violencia de Género; en lo que tiene que ver con la formación 
e incorporación de más ciclos de FP... Bueno, diferentes actuaciones que ella también 
ha relatado incidiendo en lo que... en lo que he comentado, ¿no?

Y, sobre todo, también ha hecho una cosa... ha dicho una serie de... de 
apreciaciones que... que ha quedado, digamos, muy por encima en lo que ha sido 
mi intervención, y es que se sigue trabajando en una bajada de impuestos general. 
Cuando he comentado... he de decir que tenemos la tasa precisamente de fiscalidad 
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más baja de la historia de la provincia de León. Hay que remarcarlo: eso afecta a 
las familias de la provincia de León, no solo también a las empresas. Y que hay que 
seguir mejorando, como también ha dicho ella.

Y en cuanto a temas que me ha planteado, pues, en cuanto al tema del desarrollo 
del polígono industrial, que era una demanda que venía teniendo la provincia de León 
históricamente, la falta de suelo industrial, y para asentar proyectos. Yo creo que hay 
que remarcarlo.

En este caso, tenemos un Parque Tecnológico que está casi al 100  %, 
con empresas de alta tecnología, de investigación que tiene que ver con nuevas 
tecnologías, que tiene que ver con el ámbito biosanitario, farmacéutico, biotecnológico, 
y que están ahí; es decir, que se pueden ver, cualquier persona que se pase hoy por 
el Parque Tecnológico, promovido por la Junta de Castilla y León en suelo municipal 
_y a pesar de que, en este caso, el Ayuntamiento pues no... digamos, no... no se 
puso manos a la obra en cuanto al tema de la urbanización y puesta a disposición 
de la Junta de Castilla y León de esos terrenos, la Junta decidió, en un momento 
determinado, por parte del presidente decir: “Bueno, pues me hago cargo yo de lo 
que tiene que ver también con la urbanización, me hago con los terrenos”_, y ahora 
mismo estamos en fase ya de licitación de las obras del futuro... del futuro... de la 
futura ampliación del Parque Tecnológico, que va a suponer casi doblar en superficie, 
y, para la cual, en este caso, ya hay demanda por parte de empresas para asentarse 
en esas ampliaciones.

De forma paralela también se está construyendo un segundo... un segundo 
edificio de usos múltiples, que va a estar vinculado fundamentalmente a la innovación 
y nuevas tecnologías, vinculadas también al ámbito aeroespacial, y que está 
posiblemente a finales de este año finalizado ese... ese edificio, que va a suponer 
también un nuevo... una nueva apuesta por el desarrollo de ese Parque Tecnológico.

En cuanto a los polígonos industriales, efectivamente, se ha hablado aquí 
de... de que, posiblemente, otros... otros puntos de la provincia también merece la 
atención. Efectivamente, hace falta tener atención y, por eso también, hay un plan 
por parte de la Junta de Castilla y León de apoyo a polígonos industriales en el medio 
rural, a diferentes polígonos industriales, de titularidad municipal normalmente, que 
están ahora mismo pendiente de ser subvencionados o apoyados por parte de la 
Junta, en esa línea de colaboración para que se desarrolle ese suelo industrial.

Pero lo que tiene que ver con respecto a los polígonos del propio... de la propia 
Administración autonómica, cabe destacar el de Villadangos, que es referente, es 
referente, con una conexión ferroviaria, que está ya permitiendo sacar mercancía 
por parte de... en el polígono industrial; está a punto de finalizarse esa segunda 
fase, que también va a doblar la superficie en el polígono industrial de Villadangos; 
existen también algunas empresas que ya están pendientes de... de comenzar 
su instalación de esa ampliación, y lo que hace falta es tenerlo como referente. 
Hablamos de polígonos industriales, que hace 5_6 años no... no tenían existencia, y 
en el cual actualmente trabajan más de 5.000 personas de la provincia de León en 
ese polígono industrial de Villadangos. En el polígono del Parque Tecnológico pues 
son más de 2.000 personas las que están trabajando actualmente, y el objetivo y 
finalidad es ampliarlos, es mejorarlos, con el fin de que se asienten más empresas, y, 
de nuevo, también, con el objetivo de crear empleo.
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En cuanto a los polígonos del Bierzo, en este caso desde la... desde la Consejería 
de Medio Ambiente se va a colaborar con el Ayuntamiento de Ponferrada para mejorar 
en los accesos y lo que es la modernización del propio polígono de La Llanada, que 
está demandado por parte de los empresarios que están allí asentados, y también 
con el objetivo y finalidad de poder ampliar proyectos que están encima de la mesa 
de... en este caso, del Ayuntamiento y también de la Junta de Castilla y León.

Y, por otro lado, era necesario la ampliación del polígono El Bayo. Hay una 
empresa, que en este caso que es Tvitec, que está pendiente precisamente de esa 
ampliación también para su propia ampliación y desarrollo de un proyecto... de un 
proyecto vinculado al que actualmente... en el que actualmente trabajan; y es un... 
es una ampliación que va a suponer mejora de los accesos, mejora de la depuración, 
mejoría, en este caso también, del suministro energético vinculado a energías 
renovables y a energías limpias, y que va a suponer también una ampliación casi del 
doble de la superficie del polígono de El Bayo, demandado, en este caso también, 
por la ciudad de Ponferrada y por el Bierzo, como polígono de futuro.

Eso es... eso es una necesidad. Si no hay suelo, probablemente no tengamos 
empresas. Con lo cual, en este caso, desde la Junta de Castilla y León ofrece suelo, 
suelo a bajo precio, a la mitad del precio de lo que es el mercado de suelo industrial, 
y permite _como digo_ atraer empresas.

En cuanto al tema de... del plan... del Plan de Garantía Asistencial del área del 
Bierzo, cabe destacar que está en marcha, está en ejecución. Hay una Comisión 
formada en la cual participa el Consejo Comarcal, el Ayuntamiento de Ponferrada, 
aparte de la propia Junta de Castilla y León, una... con un seguimiento que supone, 
digamos, actuaciones que están muchas de ellas en marcha.

Se ha hablado aquí de la necesidad de contar con más oncólogos. 
Efectivamente, es necesario contar con más oncólogos. Ahora mismo... teníamos 1, 
ahora tenemos 2; se ha incorporado un segundo oncólogo a la plantilla de... a la 
plantilla del Hospital del Bierzo, en este caso, gracias, precisamente, al trabajo de 
captación que ha realizado la Consejería de Sanidad y el propio hospital. Y, luego, la 
intención es incrementar la plantilla... la plantilla, de 4 a 6 oncólogos, con la intención 
de que en el futuro podamos tener personal estable en el Hospital del Bierzo.

Es evidente y todos conocemos que faltan médicos, faltan oncólogos no solo en 
la provincia de León, no solo en el Bierzo; que es algo testado en cualquier provincia y 
en cualquier Comunidad Autónoma la falta de profesionales. Pero también es verdad 
que yo creo que hace falta ponerlo encima de la mesa, que habiendo... habiendo 
problemas y disculpando, en este caso, ante las familias y ante los enfermos esos 
problemas que han tenido en fechas concretas, en el pasado... final del verano pasado 
en cuanto a la atención de Oncología, desde la Consejería se ha puesto en marcha 
un plan de trabajo en red, en el cual más de 20 oncólogos, procedentes del resto de 
los hospitales de la Comunidad, concretamente de Salamanca, Burgos, Valladolid 
y León, están atendiendo con agendas, con agendas planificadas: no es que un 
oncólogo vaya un día, sino que hay agendas planificadas, con seguimiento particular 
de esos oncólogos a esos enfermos oncólogos en la... en el Hospital del Bierzo. 
Es una solución que esperemos y deseemos que con el tiempo, y esperemos a la 
mayor brevedad posible, pues pueda ser superado cuando podamos contar con más 
profesionales y puedan, en este caso, desear y ir a trabajar, en este caso, al Bierzo.
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En Oncología, dentro de ese plan de... de ese Plan de Garantía Asistencial 
de la del área del Bierzo, también se trabaja en lo que es la Oncología médica, 
y, por ejemplo, ese que me ha dado el apoyo administrativo para la mejora de 
citación y garantidad... garantizar _como digo_ la continuidad asistencial por parte 
de los oncólogos; la asignación de un oncólogo a cada paciente referente durante el 
proceso asistencial; se ha organizado a la actividad por tipos de patología oncológica, 
garantizando mayor especialización en el tratamiento de la enfermedad, con la mejora 
de la continuidad asistencial y el seguimiento, en este caso, del paciente; se ha 
establecido un plan de movilidad voluntaria con los oncólogos, como digo, médicos 
que trabajan en red en los hospitales de referencia de la Comunidad Autónoma de 
Castilla y León.

Se ha establecido una consulta de gestión de casos de enfermería. Se 
ha puesto en marcha una consulta del Consejo Farmacéutico especializado en 
Oncohematología. Se ha ampliado el horario de funcionamiento del hospital de 
día oncohematológico, y se ha puesto en marcha las medidas de humanización. 
También se ha organizado los... los comités de tumores con participación en red. Se 
ha jerarquizado mediante la creación de una Jefatura de Unidad los... en este caso, 
los casos de... de Oncología. Se ha nombrado un jefe del Servicio del CAULE, que... 
como coordinador en el Bierzo de la Oncología. Se han puesto en funcionamiento 
un segundo hospital de día de tratamientos generales. Y también se ha procedido a 
mejoras en la... en la Farmacia Hospitalaria, con la adquisición de una nueva sala 
blanca de preparación de medicamentos y también de una nueva cabina de seguridad 
biológica tipo II para la evaluación de... de citostáticos.

En definitiva, la preocupación por parte de la Consejería con respecto a la 
necesidad de mejorar la asistencia en el área del Bierzo está ahí, hay un compromiso 
de llevar a cabo ese Plan de Garantía Asistencial del área del Bierzo y, en este caso, 
está en marcha y en funcionamiento.

He hablado en mi intervención de obras y actuaciones que ya están en marcha, 
concretamente, en la redistribución de los espacios del propio hospicial... hospital, 
que, como objetivo final, está la puesta en marcha de la Unidad de Radioterapia en el 
Hospital del Bierzo, entendiendo que actualmente los pacientes del Bierzo ya están 
atendidos mediante un concierto en el... en la propia Ponferrada, con lo cual, digamos 
la atención está garantizada, pero el objetivo de la Consejería es que, a medio plazo, 
podamos contar una unidad de radioterapia pública en el Hospital del Bierzo.

En cuanto a... a otras intervenciones, al señor Igea, pues bueno, efectivamente... 
efectivamente, somos todos conscientes de que tenemos un problema de población, 
que hemos tenido un problema de población y lo mantenemos en el tiempo durante 
seguramente varias generaciones, que viene determinado, fundamentalmente... 
fundamentalmente, por una situación en la provincia de León. Como ustedes bien 
saben, desde los... en los últimos 10 años ha habido un declive poblacional en lo 
que es la cordillera de nuestra... de nuestra provincia, en lo que tiene que ver con las 
cuencas mineras, y eso ha provocado, en este caso, pues unos efectos dañinos para 
lo que es la población, en cuanto al crecimiento de población en la provincia de León.

A eso habría que añadarle... añadirle que no es un problema exclusivamente 
de la provincia de León. Si analizamos los índices de población de todo lo que es 
la... el oeste y todo lo que es la... la zona de interior de la... de España, vemos que 
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esos problemas que tenemos en la provincia de León son generales con Orense, con 
Lugo e incluso con Asturias. Son también de Zamora, son también de Salamanca, de 
Cáceres, de Ciudad Real. Es decir, tenemos un problema derivado de una forma de 
entender los movimientos migratorios en España: hicimos grandes capitales, grandes 
ciudades donde ir a trabajar; se promovía el trabajo en esas ciudades, y, de alguna 
forma, tenemos que revertir esa situación incentivando, apoyando y fomentando el... 
el atraer talento y el retener talento, e intentar que aquellas personas que se fueron 
en su día también regresen a nuestras... a nuestras... a nuestras provincias.

En cuanto al tema de... de la inmigración y el caso de Villaquilambre, yo tuve 
conocimiento y he tenido conocimiento desde el primer momento de la llegada de... de 
este grupo de... de inmigrantes a Villaquilambre. Yo creo que el... la situación ha sido 
normal. Bien es verdad que, en un primer momento, pudo haber ciertas inquietudes en 
Villaquilambre, pero es verdad que, durante el tiempo que han estado en Villaquilambre, 
la relación ha sido absolutamente normal con la población de Villaquilambre y con 
la... y con la población de León. La gestión la ha llevado directamente, en este caso, 
el Ministerio, a través de ACCEM. ACCEM se puso en contacto, en este caso, con la 
Delegación de la Junta de Castilla y León y con los servicios sociales para intentar 
echarles _digamos, entre comillas_ una mano o colaborar en todo lo que era la llegada, 
en este caso, de inmigrantes. Y la colaboración ha sido total y absoluta, tanto en el 
caso de Villaquilambre como en el caso de Astorga. Y así va a seguir siendo; es decir, 
que no le quepa a nadie ninguna duda que cualquier tipo de... de necesidad o... o 
petición de apoyo, en este caso del Ministerio, pues va a ser, en este caso, absoluta 
por parte de los servicios sociales de... de la provincia de León.

En cuanto a la tasa de actividad. La tasa de actividad en... no solo en León, 
sino también en otras provincias es... tiene, en este caso, yo creo que unos efectos... 
efectivamente, tenemos una tasa de actividad que entendemos que hay que mejorar, 
tiene que cambiar, pero hay varias realidades:

Primero, la incorporación a los 16 años al mundo laboral en León no es lo 
mismo que, posiblemente, en otras provincias de... de España, posiblemente en el 
área mediterránea, posiblemente en otros lugares, donde posiblemente, como digo, 
la incorporación al mundo laboral más allá de los 16 años es bastante más tardío por 
lo que se tiene testado.

Segundo, como digo, ha habido una época en la que hemos sentido 
dramáticamente lo que ha sido el cierre de las minas y el sufrimiento de las cuencas 
mineras. Y eso ha tenido un efecto también en prejubilaciones... en prejubilaciones 
y, también, en la... en la falta de alternativas para trabajar en esas cuencas mineras, 
que también afectan, en este caso también, a las tasas de... de actividad.

Que, por supuesto, hay que corregir, hay que seguir trabajando, hay que intentar, 
digamos, revertir esa situación, intentar que esas tasas de actividad mejoren, pero 
sí que es verdad que hay motivos concretos que afectan, en este caso, a la baja... 
a la tasa de actividad de las más bajas o de que podamos tener en... en este caso 
en España.

En cuanto al tema de las cifras de... de sanidad, pues bueno, las cifras de 
sanidad son cifras. Yo tengo las últimas cifras del... en este caso, de la... de las listas 
de esperas interanual marzo a marzo, marzo del veinticuatro a marzo del veinticinco, 
y nos dicen que ha mejorado la situación en cuanto a las listas de esperas, tanto 
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en el... en el área de salud de León como en el área de salud... como en el área de 
salud del Bierzo. Por... por dar alguna cifra, pues son 1.474 menos que hace un año 
en... en el conjunto de la provincia de León, 947 enfermos, concretamente, menos en 
los hospitales de León y 527 menos en los hospitales del Bierzo, bajando en torno 
un 18 % las listas de esperas, marzo_marzo, lo que tiene que ver marzo dos mil 
veinticuatro_marzo dos mil veinticinco.

¿Que hay que mejorar? Claro que hay que mejorar. ¿Que en este caso tenemos 
ese problema que, como digo y no quiero ser repetitivo, de que faltan médicos, que 
es necesario tener más profesionales en el mercado para tener esa capacidad de 
poder captarlos y de poder contratarlos y que puedan, en este caso, ofrecer sus 
servicios en el Sistema de Salud Público de... de la provincia de León? Pues por 
supuesto. Yo creo que es el trabajo que hay que demandar también, en este caso, 
a... al Ministerio, porque hay que demandarlo al Ministerio y al Gobierno de España, 
para intentar entre todos ser capaces de que aquí _si no es a corto, a medio plazo_ 
podamos contar con más profesionales para poder intentar trabajar en... en los, en 
este caso, en el Servicio Público de Salud de... de León y de Castilla y León.

En cuando a la Oncología, bueno, pues ya le he comentado. Efectivamente, ha 
sido y es complejo captar, en este caso, oncólogos. Tenemos uno más y con el deseo 
de que en fechas próximas o en un futuro próximo podamos contar más oncólogos en 
plantilla en el Hospital del Bierzo. Pero insistiendo en el que, digamos, se ha puesto 
en marcha un plan para que la atención en Oncología, los pacientes oncológicos del 
Bierzo, pues pueda mejorar y sea lo... lo más satisfactorio posible para los... para 
los pacientes.

Y en cuanto al tema de la generación de problemas de Villalar, no Villalar. Mire, 
lo único que yo entiendo desde la Delegación Territorial de la Junta de Castilla y León 
es que se... pues bueno, se puso en marcha una serie de actividades y actuaciones 
para celebrar el Día de la Comunidad; que cada uno puede celebrarlo como entienda 
oportuno, desde el respeto absoluto a... a los sentimientos y a los deseos de cómo 
celebrarlo de cada uno. Pero, posiblemente, quien generó esos problemas no fue, en 
este caso... en este caso, la Comunidad Autónoma de Castilla y León o la Junta de 
Castilla y León. Se celebró un día y el objetivo en esta semana es volver a celebrar un 
día, y que cada uno pues que lo celebre como entienda... como entienda oportuno.

En cuanto a la Unión del Pueblo Leonés, a... a, en este caso, Alicia, bueno, 
pues es una visión contraria a la realidad que... que no dicen las, en este caso, la 
Memoria lo que... lo que en teoría... lo que en teoría tuvieran que decir.

En cuanto al tema del Presupuesto del veinticinco, yo les invito a apoyarlo, 
porque es bueno para León. Yo creo que es muy bueno para León. Entonces, yo le 
invito a que apoyen ese... ese borrador de... de Presupuestos y lo apoyen porque 
es muy positivo. En cualquier caso, aunque no tengamos... aunque no tengamos 
todavía Presupuesto, sí tenemos Presupuesto de dos mil veinticuatro, que ya era 
bueno para la provincia de León, que era un 18 % mejor que el que había habido en 
el año veintidós y, posiblemente, con iniciativas que usted también conoce que han 
sido positivas y son positivas para la provincia... para la provincia de León.

El tema la población, insisto: tenemos un problema; yo creo que se está 
revirtiendo la situación. Tenemos un problema de... que tenía que ver con el tema 
general de lo que tiene que ver con las provincias de interior en cuanto a los flujos 
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migratorios. Yo creo que esa parte se ha... se ha... se ha, digamos, se ha parado. 
Es verdad que hemos tenido una sangría durante décadas, pero también es verdad 
que los últimos datos nos dicen que ya no solo esa migración exterior, sino también 
interior, entre provincias de la propia... de la propia... de nuestro propio país, hacen 
que estemos viendo que hay un cambio de tendencia y en eso... en eso estamos.

Y, posiblemente, ese cambio de tendencia tenga que ver con el tema de que 
hay más oportunidades. Insisto, yo creo que hay oportunidades en la provincia de 
León. Se ha hablado aquí también de qué es lo que se hace para retener talento. 
Desde la Consejería de Economía hay un proyecto vinculado, en este caso, a las 
universidades y a las empresas de Castilla y León, que está trabajando con las 
universidades, para con alumnos de cuarto y quinto de carrera, de... de Grado, puedan 
ver las posibilidades que tiene la provincia de León. Yo he tenido la posibilidad de 
participar con alumnos de... de la Universidad de León con estas empresas y cada 
vez, digamos, de alguna forma estamos haciendo... haciendo ver a los alumnos y 
a los profesionales que puedan salir de las universidades que se puede trabajar en 
León, y se puede hacer carrera profesional también en León.

Es decir, lo acabo de comentar, más de 50 empresas de alta tecnología en el 
Parque Tecnológico que posibilitan y permiten que profesionales que salgan de la 
universidad, sin necesidad de estar viendo dónde voy a trabajar, puedan trabajar 
en la provincia de León. Y es el trabajo que se está haciendo. Y también, desde la 
Consejería de Presidencia, se ha puesto en marcha un proyecto para... para ese... 
para retener ese talento en la provincia de León.

En cuanto al tema de la despoblación, lo acabo de comentar, yo creo que casi 
todas las líneas de trabajo que he puesto aquí encima de la mesa.

La modernización de los regadíos, usted, que es Santa María del Páramo, 
usted lo ve en Santa María del Páramo y todo lo que es el sur de León, es decir, 
está creando una nueva visión de lo que es el campo: un campo moderno, un campo 
profesional, un campo digitalizado, un campo en el cual los jóvenes, que también 
desean vivir de otra forma el campo, lo puedan hacer mediante nuevos sistemas de... 
y profesionales de... de mejora de lo que es la productividad del campo.

Y ahí estamos, es decir, ahora mismo _como he dicho_ son casi 90.000 hectáreas 
de nuevo regadío que se van a generar en la provincia de León, y va a haber unas 
inversiones más que relevantes, no solo por el Gobierno de la Comunidad Autónoma 
de Castilla y León, sino también por el Gobierno de España a través de SEIASA. Es 
decir, yo creo que hay un trabajo conjunto que, al final, va a suponer un... un antes y 
un después en lo que tiene que ver el sur de la provincia.

Y eso también es industria, eso es generar también empleo y eso también es fijar 
población en nuestra... en nuestra provincia. Frente a un norte que, efectivamente, 
tenemos que trabajar para buscar fórmulas para que la gente se asiente en el norte. 
En el sur de la provincia, hoy en día, hay... _además, está, más menos, también 
acreditado mediante los datos_ hay asentamiento y fijación de población allí donde 
se está concentrando y modernizando el regadío.

La tasa de actividad, pues lo acabo de comentar más menos. ¿El tema de las 
manifestaciones? Bueno, respeto absoluto a las manifestaciones. Pero, desde luego, 
yo creo que la Junta de Castilla y León tiene muy claro cuál es la línea a seguir: es la 
generación de oportunidades.
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Y, como digo, desde el punto de vista de la formación; desde el punto de vista 
de la generación de suelo industrial; desde la punto de vista de la mejora de nuestra 
agricultura y ganadería; mediante la prestación de servicios públicos de sanidad, 
dependencia o... o educación, que son no evaluados por la Junta de Castilla y 
León, sino por observatorios ajenos a la Junta de Castilla y León, como en este 
caso de calidad, pues es la línea a seguir: buenos servicios, ofrecer oportunidades, 
baja fiscalidad y ver un poquito, en este sentido, por dónde tenemos que atajar 
ese problema de la despoblación _un poquito, no; un mucho, un mucho ese... ese 
problema de despoblación_. Pero yo creo que se están haciendo, en este caso, las 
líneas... las tareas bien.

En cuanto a la lista de espera, pues lo acabo de comer... de comentar ¿no? 
Las listas de espera pues no son... no son las que deseáramos, pero van mejorando. 
En el último año se han reducido, en este caso, las cifras que yo tengo; usted tiene 
unas, yo tengo otras. Igea, que usted tiene las... las que yo tengo de marzo, marzo 
interanual, me dicen que han bajado un 18 % en los hospitales de León y del Bierzo. 
Usted, posiblemente, como tiene otras... otras, maneja la sanidad de forma... de 
forma _digamos_ muy precisa, pues, posiblemente, tenga... tenga otros datos. Pero 
los datos que yo tengo es que han bajado, en este caso, las listas de espera.

En cuanto a los... la Magdalena; la Magdalena ha tenido un problema de 
humedades y se han resuelto. Están resueltas y están reconocidas por el propio 
personal del centro de... del centro de salud de... de la Magdalena, que estaban y 
había un problema y se han... se han, en este caso, digamos, atajado mediante una 
serie de infraestructuras que tienen que ver con, fundamentalmente, con aislamiento 
y con humedades.

En el tema de Sahagún hemos tenido un problema, un problema que, como 
usted bien sabe, un tema de contratación de una empresa. Ha sido laborioso, en este 
caso, rescindir el contrato con el... con la empresa que tenía adjudicada la... la obra 
en Sahagún. Y en estos momentos estamos, esperemos que cuanto antes, sacar a 
licitación la conclusión de ese... de ese centro de salud.

Pinilla. Pinilla está, es decir, sé que estamos siempre en fechas, ¿no?, es decir, 
pues no sé si va a ser este mes, el mes que viene. Yo, como vendo del mundo que... 
que vengo, que es el de la comunicación, en el... el peor de los titulares es poner la 
fecha porque, luego, te lo van a estar recordando todos los días esa misma fecha. 
Pero sí que puedo decir que las... las obras se han ejecutado con agilidad, están a 
punto de finalizar. Que todo lo que tiene que ver con el equipamiento se ha procedido 
a la adquisición de forma paralela a la finalización de las obras, es decir, que, en 
cuanto se entregue la obra, se va a proceder a la instalación de todo el equipamiento, 
y que esperemos que antes de... de este verano podamos ver en marcha y puesto en 
marcha el centro de salud de Pinilla.

En cuanto a... Bueno, el tema de Oncología el Bierzo, Bierzo_Laciana, hay un 
plan, hay un proyecto en el cual están participando _como digo_ el Ayuntamiento de 
Ponferrada, el Consejo Comarcal, también, en este caso, está al tanto la Diputación 
Provincial, y se está trabajando... y el Ayuntamiento de Villablino también, estamos 
trabajando con ellos para poner en marcha ese plan, que estoy seguro que... que 
es un antes y un después tanto en la asistencia en el Bierzo como, en este caso, 
en Laciana.
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En cuanto a Vox, bueno, pues agradezco en este caso también esas... esas 
apreciaciones para la mejora, en este caso, de... de lo que es la prestación de los 
servicios en la provincia de León.

En el lúpulo, efectivamente, tenemos un problema; un problema que, por un 
lado, hay empresas que financian la plantación de chopos para... para, bueno, pues 
sacar el rendimiento a empresas que también están ubicadas en la provincia de León, 
y, por otro lado, tenemos que tener el respeto, en este caso, a los lupuleros y a todos 
los cultivadores de lúpulo de la zona del Órbigo, que trabajan y vienen trabajando y 
han mantenido, digamos, esta... esta tradición agrícola y... y que es fuente también 
de... de su día... de su día como ingresos, ¿no? Entonces, se está trabajando en 
compatibilizar o intentar compatibilizar entre Medio Ambiente y Agricultura para ver 
cómo, de alguna forma, se pueden poner márgenes o distancias para que en lo que 
es la ribera se pueda proceder a seguir plantando el lúpulo y se tenga que restringir 
la plantación... la plantación de chopos.

En cuanto al tema de medicina, pues lo he estado hablando, yo creo que se 
están haciendo esfuerzos. Tenemos el debe de la falta de médicos, no quiero reiterarlo. 
Y ojalá a medio plazo podamos contar con más médicos para que _y lo entiendo así_ 
para que en España no sea una subasta de médicos. Yo conozco también otras 
Comunidades y otros lugares de España donde tienen ese problema también de 
médicos y se convierte en una especie de subasta, a ver quién da más por retener 
un médico o por atraer un médico. Yo creo que eso no puede ser. Lo que hace falta 
es que haya médicos y que cada uno, libremente, pueda ejercer donde quiera ejercer 
la medicina sin necesidad de que alguna forma dice: “No, me voy porque al final me 
ofrecen un 10 % o un 15 % más”. Debemos intentar de alguna forma prestar el mejor 
servicio para sea atractivo para el profesional, y segundo, que no se convierta en una 
subasta de médicos, en este caso, el conjunto de España.

En cuanto a la dependencia, efectivamente, pues puede haber por acumulación 
de trabajo pues que no se llegue a tiempo muchas veces en lo que... en lo que 
es exigible, el tema de la contestación a la dependencia. Pero podemos decir que 
la dependencia también está valorada, el sistema de dependencia valorado en... en 
León y en Castilla y León como uno de los mejores servicios de prestación de... de 
ayudas a la dependencia de toda España y es lo que hay que poner en valor.

Efectivamente, ¿hay que mejorar? Se puede mejorar. Pero yo creo que en 
este caso _acabo de hablar_ no... no me acuerdo de las cifras, ¿no?, pero del nivel... 
de los cientos, son mil, de ayudas o expedientes de dependencia que se tramitan 
en Servicios Sociales. ¿Que hay que mejorar? Por supuesto, pero se está prestando 
yo creo que buen... un buen servicio de atención a la dependencia.

¿La falta de médicos? Pues lo acabo de comer... comentar, médicos es 
generalizado. ¿Ambulancias? En el Debate del estado de la Comunidad Autónoma el 
propio presidente de la Junta de Castilla y León ya anunció que va a haber 10 nuevas 
ambulancias para el conjunto de Castilla y León, aparte de... de 4 helicópteros; un 
helicóptero que, por cierto, va a ir en el Bierzo, de atención sanitaria y también, 
probablemente, alguna de esas ambulancias vaya al área de salud de León o del 
Bierzo. Con lo cual, se está trabajando en eso.

La radioterapia es un objetivo. Es un objetivo y compromiso de la Junta tener 
radioterapia, Unidad de Radioterapia en el Hospital del Bierzo. Pero, como digo, pues 
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en este caso también, pues bueno, la necesidad de hacer unas actuaciones previas 
para poder, en este caso, posteriormente tener que acometer las obras de la Unidad 
de Radioterapia, pues, bueno, lleva... ha llevado un tiempo, más posiblemente del 
que... del que yo quisiera, y lo digo claramente, pero, efectivamente, la atención de 
la radioterapia en el Bierzo está garantizada y, segundo, se está... se está trabajando 
para que esa Unidad de Radioterapia, pues a medio plazo, sea una realidad en el 
Hospital público del Bierzo.

Las... las quejas. Pues efectivamente, pues puede haber que alguna de esas 
quejas que usted dice pues pueda haber sido porque igual el funcionario, en este 
caso, o la Administración no haya sido lo suficientemente atenta a esas quejas.

Subvenciones. Pues yo creo que haya subvenciones que usted ve que no 
son necesarias, pero yo creo que es en este caso siempre importante incentivar... 
incentivar a la gente que quiera trabajar, incentivar a la gente que quiera apostar por 
el territorio, porque estamos hablando de que tenemos despoblación, de que vivimos 
en una... en una España, digamos, menos poblada o menos interesante para aquel 
que quiera quedarse a trabajar o que quiera... y quiera impulsar un proyecto. Pues 
yo creo que hay que incentivar, hay que ayudar, mediante subvenciones para que... 
para que así sea.

¿Polígonos vacíos? Pues discrepo. Yo creo que hay polígonos vacíos 
posiblemente o habrá habido en su tiempo polígonos vacíos y los habrá vacíos, pero 
yo apuesto por... también por los polígonos llenos. Y, como digo, hay una demanda 
existente que obliga, en este caso, a duplicar terreno en el Parque Tecnológico, 
duplicar terreno en los... en los parques tecnológicos, en los polígonos industriales 
de El Bayo y de... y de Villadangos.

¿Movilidad? Pues, efectivamente, lo he dicho de pasada: yo creo es importante 
y muy importante determinadas inversiones estatales que tiene que ver con la 
finalización de la autovía de León a Valladolid, o la de León_Orense. Ha referido 
usted la León_Asturias. Bueno, pues también podría ser la de León_Asturias, cómo 
no, posiblemente una... una interesante conexión. Pero, fundamentalmente, la 
León_Valladolid y la León_Orense. Y el nudo del Manzanal, vinculado al Corredor 
Atlántico: es fundamental... es fundamental. Queremos una solución al transporte de 
mercancías y de pasajeros con el Bierzo como unión, en este caso, a Galicia y a los... 
y a los puertos del norte de Portugal y de Galicia. Y... y yo creo que por ahí.

Y en cuanto al Partido Socialista: no es prioritario. Yo creo que la Memoria final 
son datos; esto no es un plan de acción, es Memoria de la actividad de la Junta de 
Castilla y León. Yo podría, en este caso, haber... me podría haber sentado con los 
servicios y haberle dicho: “A ver, decidme qué es lo que veis a futuro y por dónde 
tiene que apostar”. Hombre, el... el objeto de la Memoria fundamental es describir 
un poco la actuación y actividad diaria de esos funcionarios, que vuelvo a reivindicar 
su trabajo, muchas veces callado. Son 18.000 funcionarios de la Junta de Castilla 
y León en la provincia de León, que trabajan a diario, en este caso, por mejorar, en 
este caso, el día a día de los... de los ciudadanos. Con lo cual, esto no es un plan, es 
una Memoria. Pues tal vez igual, en el futuro, apuntamos que no solo lo que hemos 
hecho, sino apuntar en la propia Memoria hacia dónde queremos ir.

Pero... pero apostamos por los pueblos, en contra de lo que se dice aquí. Yo creo 
casi todo lo que se ha puesto encima de la mesa es apostar por los pueblos. Tener 
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consultorios abiertos en... en nuestro territorio, el tener colegios con hasta 3 alumnos 
es apostar por el territorio. El poner en marcha el fondo de cooperación, el fondo de... 
el fondo de cohesión, el fondo con las mancomunidades, es apostar por el territorio y 
por nuestros pueblos. La ayuda a la dependencia, que muchas veces la dependencia 
no está en la ciudad de León o está en la ciudad de Ponferrada, está en el territorio 
la ayuda a domicilio, la dependencia, está en el territorio: es apostar también por 
el territorio para que esas personas que son dependientes se puedan también a 
quedar vivir en el... en la población. La puesta en marcha para que no se cierren esos 
pequeños centros de ocio o bares para que... para que haya un punto de encuentro 
donde la gente se pueda encontrar en... en su día a día, yo creo que al final también 
es apostar por los... por los pueblos. El desarrollo de los polígonos industriales del 
desarrollo es apostar por los pueblos.

¿Dependencia? Pues, bueno, efectivamente, podemos decir si es suficiente, 
si no es suficiente. Yo creo que es... por lo que digo, ¿no?, por lo que nos van 
diciendo. ¿Que es mejorable? Seguro, pero yo creo que, en este caso, el trabajo es 
a reconocer.

¿Cooperación local? Pues... pues vuelvo a decir: apoyo... apoyo a través de 
ese fondo... de ese Fondo de Cooperación Local, de cohesión, que se trabaja día a 
día con los ayuntamientos.

El... el tema de tener centros menos... más concertados, menos públicos: lo 
importante es que haya, en este caso, asistencia, que tengamos capacidad para 
asistir a nuestros mayores, no solo, como digo, en las grandes ciudades, sino también 
en el territorio. Y es un poco en lo que trabaja la Consejería, o bien con... con, en este 
caso, concertando con centros privados, o concertando con entidades públicas que 
están asentadas en el... en el territorio.

¿Del Hospital del Bierzo? Pues ya he hablado, en fin, de Oncología. Insisto: 
hubo un problema puntual en la asistencia de Oncología, pero se ha puesto en 
marcha un plan para que todos los pacientes de Oncología se sientan atendidos, se 
sientan, en este caso, escuchados y que tengan la atención que se merecen.

¿Atención Primaria? Vuelvo al tema de los médicos: más médicos, es necesario 
más médicos.

¿Educación? Niños sin calefacción: puntualmente hemos tenido problemas, 
problemas que no son solo ni tienen que ver con la Junta de Castilla y León. Como 
usted bien sabe, hay centros que son de los ayuntamientos. Entonces, bueno, 
muchas veces y, en este caso, tiene que ver también con el mantenimiento de los 
centros. El tema es lo de siempre. Si dejamos que al final la calefacción quiebre y 
se convierta en un problema de infraestructuras de la Junta de Castilla y León, pues 
ahí está luego el criterio. Va un técnico de la Junta y dice: “Mire, esta calefacción 
todavía... todavía puede funcionar y tiene que ponerse en marcha”. Pero eso ya no 
es una decisión de la Junta, es una decisión, en este caso, de los técnicos. Han sido 
temas puntuales dentro de lo que es los... decenas de centros educativos que hay en 
la provincia de León.

Villaquilambre: la propia... la propia consejera reciente me dijo que hay un 
compromiso, en este caso, para iniciar las obras del instituto de Villaquilambre, con 
una inversión cercana a unos 12 millones de euros. Está ya también en ese borrador 
de Presupuestos programado y está previsto, porque, aunque no esté, habrá la 
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suficiente... la suficiente, digamos, el presupuesto necesario para este año para 
empezar esas obras. Y está, en este caso, y se ha retrasado, como bien... usted bien 
sabe, porque tardó o se tardó, por parte del Ayuntamiento, en entregar a la Gerencia 
el suelo para desarrollar ese proyecto, el suelo urbanizable.

En cuanto al Club de los 60, lo explicó la propia... la propia consejera. Usted 
habla de un pliego... un pliego de una forma u otra forma. La realidad es que al final 
pues fue esta concesión, en este caso, a una empresa. Pero también decir que un 
alto porcentaje de esos viajes salen desde el aeropuerto de León, salen desde la 
provincia de León, se proyectan viajes por parte del Club de los 60, pero se... en este 
caso, se da un impulso también al aeropuerto de la provincia de León.

Y las preguntas, pues: reto demográfico, el plan. Hay un plan... hay un plan 
que... en el cual también participó la Diputación Provincial de León. Es decir, en este 
caso, cuando la... el último encuentro, digamos, de... con agentes sociales pues fue 
la... en este caso, la... la Diputación de León la que asumió y cogió, en este caso, 
el testigo y fue la que se encargó de hacer ese plan estratégico. Posteriormente, 
tuvo que adjudicarse a una empresa ajena _concretamente a TRAGSA_, pilotado por 
la Diputación, como digo, y financiado al 50 %, en este caso, por la Diputación y la 
Junta de Castilla y León. Ese plan estratégico es un... trabajado, concienzudo, que 
nos da un diagnóstico exacto de la provincia de León; que no es tan antiguo, porque 
realmente se finalizó hace un año, es decir, no hablamos de... de hace cuatro, hace 
un año ese diagnóstico. Y nos... nos habla de un plan de acción.

Y, en este caso, desde la Junta de Castilla y León, dentro de ese plan de 
acción, que concierne a todas las... a todas las instituciones _a las locales, a las 
autonómicas y a las nacionales_ va a asumir el reto de decir cuáles son las que le 
tocan a la Junta de Castilla y León; en qué situación están, porque muchas de esas ya 
están desarrolladas... _algunas de las que incluso hablábamos en esta Memoria 
ya están desarrolladas_; cuáles son las que están pendientes de desarrollar; con un 
plan, en este caso, presupuestario y plan de... temporal de... de ejecución, y es el que 
ha organizado la Junta de Castilla y León.

Y también, en este caso _se dijo el otro día_, se llama al resto de instituciones, 
en este caso, a la... al Gobierno de España y también al... a las entidades locales, 
a la Diputación _que también tiene mucho que ver con el desarrollo de la provincia 
y parece que no, pero hay otros partidos, concretamente del PSOE y la Unión del 
Pueblo Leonés, que gobiernan desde hace 6 años la Diputación Provincial y también 
tienen que hacer una apuesta decidida por el desarrollo de nuestros pueblos y por 
iniciativas de progreso, desarrollo y para asentar población_. O sea, no solo digamos 
parece que es la Junta la... la destinataria de todas las quejas o todas las... las 
deudas con respecto a los proyectos. Hay otras Administraciones.

En este caso, con ese plan, el objetivo es ese: trasladar y ver, en este caso, 
pues un plan de acción. Eso sí, será un plan de acción, un... un plan de actuaciones a 
programar, digamos, aquí a medio plazo _no a largo plazo, a medio plazo_ para poder 
ejecutar en la provincia de León.

Y en cuanto al tema de... del Bierzo. Bueno, pues los centros educativos, 
efectivamente, habla de un plan, pero también hace falta entender que son los 
ayuntamientos los que en... en gran parte son responsables del mantenimiento de 
esos centros educativos.
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Del tema de... de Villaquilambre, de Pinilla _como he dicho_ se va a 
terminar brevemente.

El tema de las residencias, pues, bueno, son diferentes conceptos de forma 
de entender lo que es. En este caso, lo que yo entiendo es que lo importante es 
que nuestros mayores tengan la oportunidad o bien en casa, o bien un centro, de 
estar atendidos.

Y hasta ahí yo creo que puedo... puedo leer. Creo que se me habrá quedado 
alguna cosa, pero he intentado dar un repaso a todo lo que me han... han planteado.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señor Diego. Comenzamos con un turno de réplica para 
aquellos portavoces que quieran intervenir por los diferentes grupos parlamentarios. 
Comenzaríamos con la portavoz del Grupo del Partido Popular, doña Beatriz Coelho 
Luna. Le recuerdo que ahora por un tiempo máximo de cinco minutos.

LA SEÑORA COELHO LUNA:

Gracias, presidente. Y muchísimas gracias, señor director general, por las 
explicaciones que nos ha dado a todas las cuestiones que le hemos planteado. 
Y, sobre todo, también gracias por lo que creo que es más importante, que es que 
desde la Junta de Castilla y León y desde la Consejería de Sanidad se siga apoyando 
la sanidad del Bierzo. Y, sobre todo, gracias por buscar soluciones y no dejarse llevar 
por lo que sería más fácil, que es trasladar el Servicio de Oncología a León, como 
aquí ha indicado el señor Igea. Los bercianos queremos que trabajen en buscar 
soluciones in situ, no queremos que se nos reduzcan los servicios; queremos que el 
Plan Asistencial del Bierzo se lleve a cabo y se ejecute en los términos planteados como 
se está haciendo hasta la fecha; un plan que demuestra la actuación contundente de 
la Consejería de Sanidad para abordar el problema que se ha... que se ha producido 
en la comarca del Bierzo, que en ningún caso supone un silencio por parte de la 
Junta, supone una actuación con una inversión inicial de más de 14 millones de 
euros. De hecho, el propio presidente del Consejo Comarcal, del Partido Socialista, 
considera que el plan asistencial demuestra una voluntad real de la Junta de Castilla 
y León por mejorar la sanidad del Bierzo, al igual que lo ha hecho el alcalde de 
Villablino, también del Partido Socialista, y todo ello a pesar del negacionismo que se 
ha planteado en esta Comisión.

Como le decía en mi primera intervención, gracias por el trabajo realizado; 
trabajo que siempre se puede y se debe mejorar, pero que, a pesar de que... lo 
que aquí se ha dicho, sí está encaminado hacia un proyecto de futuro: proyectos, 
inversiones y actuaciones que, a pesar de ser totalmente ignorados en esta Comisión 
por los distintos portavoces, ahí están, son realidades, y que, como nos ha indicado, 
son el programa de desarrollo económico y social de León. Nada más, y muchas 
gracias de nuevo por su comparecencia ante esta Comisión.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señora Coelho. Continuamos con la intervención del portavoz 
del Grupo Mixto, don Francisco Igea Arisqueta, le recuerdo que por un tiempo máximo 
de cinco minutos.
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EL SEÑOR IGEA ARISQUETA:

Señor delegado, permítame una... pequeño chascarrillo: ¿por qué no me llama 
Paco? Porque llama Beatriz a una procuradora por León, Alicia a otra... Bueno, 
llámeme Paco, o llame a las demás señora procuradora o señora Gallego. Pero... 
digo, porque oye, seamos todos igual de familiares o respetuosos, ¿verdad? Porque 
estas señoras representan a unos votantes que merecen respeto, ¿vale? [Murmullos].

Dicho eso, ¿no le ve usted... no le ve usted algún fallo a su estrategia mítica de 
“como no lleno 4 plazas voy a ampliar a 6”?

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

A ver, señorías, por favor. Un poco de silencio.

EL SEÑOR IGEA ARISQUETA:

Señor delegado, ¿no le ve una pequeña falla que, si no consigo llenar 4 plazas 
de oncólogo, la solución es que aumente la plantilla a 6? ¿No le parecería, en fin, un 
poquito más sensato intentar llenar las 4? Se ha dicho aquí que, claro, esto ustedes 
lo están haciendo muy bien porque tienen 20 oncólogos, 20 diferentes, de diferentes 
provincias, atendiendo al Hospital del Bierzo. ¡Maravilloso! Maravilloso, justo lo que 
se necesita: continuidad asistencial, especialización. Porque, claro, cuando uno va 
al oncólogo en el Clínico o en León o en cualquier sitio pues tiene un oncólogo que 
está especializado en colorrectal o en mama o en tal, pero al Bierzo vamos rotando 
por toda la comunidad, ¡con alegría! Y eso está funcionando tan bien, como dice 
la señora Coelho, que 15.000 señores del Bierzo se cogen un coche y se vienen 
a pasearse por Valladolid a manifestar su felicidad sin límites con la situación de la 
Oncología del Bierzo. ¡Bueno, es de traca, pero de traca, señor delegado territorial! 
Absolutamente de traca.

Ustedes, como muy bien se ha dicho, no quieren prestar asistencia de calidad; 
quieren calmar las aguas en vez de prestar la asistencia que merecen. Porque los 
ciudadanos del Bierzo merecen lo mismo que los de León, lo mismo que los de 
Valladolid, lo mismo que los de Salamanca: oncólogos formados, especializados, con 
continuidad en los tratamientos, ¡y no una rueda de carnaval de 20 oncólogos dando 
vueltas por el Bierzo! Es un despropósito. Lo que ustedes han hecho es un auténtico 
despropósito. Y lo mismo que amplían a 6 pues amplíenlo a 12. A 12 o a 15 o a 25. 
¡Si solo tienen 2! Yo, de verdad, cada día... En fin, no salgo de mi asombro.

Mire, ustedes... ha dicho que la situación en Villaquilambre se gestó con 
normalidad. Hombre, a mí normal normal no me parecen las declaraciones de su 
compañero de partido. Normal normal no me parece. Eso de “si van a andar sueltos” 
y “si tienen delitos de sangre” no me pareció muy normal; usted... a usted igual sí.

Usted ha venido aquí y ha mentido de manera, en fin, flagrante, y se 
lo voy a demostrar. Porque ha dicho que de marzo a marzo han mejorado las 
listas de espera. Yo no es que tenga un conocimiento especial, es que abro la 
página del Sacyl y miro la lista de espera de consulta: marzo dos mil veinticuatro, 
Hospital de León, 33.145 personas esperando consulta en especializada; marzo 
de dos mil veinticinco, 40.877. Hospital del Bierzo: marzo de dos mil veinticuatro, 
21.520 personas; marzo de dos mil veinticinco, 24.686. Y esto, de Barrio Sésamo 
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a nuestros días, es más, no menos: 2.000... 24.686 es más que 21.520; 40.877 es 
más que 33.145, que diría Coco, el Monstruo de las Galletas. Pero bueno, oiga, 
igual esto le parece muy elevado. Le parece muy difícil lo que le estoy diciendo, que 
es mirar la página del Sacyl.

Ha hablado también de las quejas. Las quejas simplemente se han incrementado 
más de un 50 %: de 90 a 150 de un año para otro en el conjunto de la Delegación. 
Como está ocurriendo también de manera continuada en el registro de quejas de 
los Hospitales del Bierzo y de León; por tanto, no veo motivo ninguno, ninguno, para 
la satisfacción.

Y, por último, usted ha hablado nuevamente del diagnóstico de la despoblación. 
Mire, ¿sabe cuál es el diagnóstico definitivo, el que van a hacer ustedes? Ustedes 
van a acabar haciendo la autopsia de la despoblación. Cuando el paciente ya esté 
cadáver, el diagnóstico será perfecto. Esto es lo que van a conseguir .....

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Tiene que ir finalizando, señor Igea.

EL SEÑOR IGEA ARISQUETA:

Nada más.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias. Continuamos con este turno de intervenciones. Le corresponde 
la palabra a la portavoz del Grupo UPL_Soria ¡Ya!, doña Alicia Gallego González, por 
un tiempo máximo, le recuerdo, de cinco minutos.

LA SEÑORA GALLEGO GONZÁLEZ:

Gracias, presidente, de nuevo. Pues me quedé muy corta a la hora de hacer la 
primera exposición en relación a los distintos servicios, entonces, voy a ir intentando 
matizar unas cosas y otras. Porque, claro, lo primero es que usted decía que... que 
no compartía los datos. Bueno, los datos están ahí, son objetivos, del INE, de la EPA. 
Hablaba de que el Presupuesto del dos mil veinticuatro se ejecutó más de lo previsto. 
No, no, no se ejecutó más; seguimos esperando el conservatorio de León, el instituto 
de Renueva en cuanto al polideportivo, el instituto de Villaquilambre, podemos hablar 
de muchas cosas que han quedado ahí pendiente y que siguen en el papel, pero no 
son una realidad.

Podemos hablar también de que usted dice que esta Comunidad... yo creo 
que... al oírle, parece que esta Comunidad no le gusta. Pues estamos de acuerdo. 
Es decir, esta Comunidad es lo que es, es un desastre, porque la situación en que 
se encuentran León, Zamora y Salamanca es en base a un capricho político; dos, 
hemos pasado de una centralización de Madrid a una centralización de Valladolid, 
porque las políticas que han adoptado la Junta durante estos 35 años nos han llevado 
a que haya provincias en las que sí se ha invertido en industria _Valladolid, Burgos_ 
y lo ha hecho la Junta de Castilla y León, gobernada por el Partido Popular. Es que 
parece como que han venido de fuera a organizar su casa. Ustedes sabrán. Pero 
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yo entiendo que los responsables es el Partido Popular, y usted está nombrado por 
el Partido Popular para representar a la Junta en la provincia de León y resolver, en 
todo caso, estas cuestiones que se le plantean.

Pero, más aún, es decir, ¿que hay una responsabilidad de que la Ruta de la 
Plata se ha cerrado? Sí, claro. ¿Que el Corredor Atlántico es una necesidad? Por 
supuesto. Pero también la León_Bragança: esa promesa que llevamos 20 años 
esperando, desde Silván (consejero, alcalde de León) al señor Quiñones, a la nada, 
porque han pasado de autopista, autovía, vía rápida, nada, un mantenimiento. 
Oiga, parece mentira, pero Portugal nos ha adelantado por todos los lados: por 
la derecha, por la izquierda. El desarrollo del noroeste podía estar perfectamente, 
bueno, pues como salida importante a través de esta autovía. Para las comarcas 
que usted dice, las del noroeste, las del Páramo, las que podríamos utilizar para 
el desarrollo también como un... una forma de solución económica a la situación 
económica que tenemos.

Porque usted decía que la agricultura es importante. Claro que sí, la agricultura 
es importante. Pero, mire, también hay un decreto, que ustedes han aprobado, relativo 
a las placas fotovoltaicas, que lo hemos hablado, en el que parece que prima ese tipo 
de soluciones industriales a la agricultura o a otro tipo de actividades industriales en 
el mundo rural. Y lo que hacen es fraccionarlo esos proyectos industriales, eludiendo 
la propia normativa, que ustedes saben y conocen y que no han intentado corregir. 
¿Para qué? Para rebajar la potencia y, entonces, meter en los pueblos todo lo que no 
genera realmente empleo, que es esas placas fotovoltaicas que lo único que hacen 
es destrozar el medio rural, destrozar la agricultura y destrozar el entorno rural. Y, 
mientras, problemas para aumentar el suelo industrial.

Porque usted hablaba de que van a crear, a través de esos planes, suelo 
industrial en municipios que lo han pedido. Me gustaría que me dijera qué municipios 
van a ayudar para crear ese suelo industrial. Porque está muy bien Villadangos, está 
muy bien el Parque Tecnológico, que todavía es un proyecto de futuro, o El Bayo. 
Pero también es verdad que a Villadangos se le premia de forma especial, es decir, 
con todos los recursos económicos que tiene Villadangos gracias al apoyo de la 
Junta, ¿todavía le meten más ayuda en programas como Rehabitare? ¿Cuáles son 
los criterios que está teniendo la Junta para ayudar a unos municipios y no a otros? 
También sería importante saberlo. Porque, hombre, yo entiendo que el Programa 
Rehabitare está destinado a generar o a fomentar viviendas en el medio rural a 
municipios en los que no tienen esa capacidad industrial, como está teniendo 
Villadangos gracias a la inversión fuerte y muy buena que tiene la Junta; pero habrá 
que ayudar a todas las comarcas, y el asentamiento tiene que ser más distribuido y 
no volver otra vez a caer en el mismo criterio.

También hablaba usted de los colegios. Los colegios son muy importantes, 
pero, hombre, no están invirtiendo en colegios ni en el mundo rural ni en las propias 
ciudades. En las ciudades, porque son pues muy antiguos: cuando crecieron, 
cuando se incrementó la población, 50_60 años. Y estamos viendo niños que pasan 
frío durante el invierno, goteras. En los colegios no invierten absolutamente nada, 
están fiándolo todo a la conservación y mantenimiento y al desarrollo que hacen 
los ayuntamientos.
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Usted decía que la Diputación. La Diputación va a repartir otros 60 millones de 
euros; 60 millones de euros que va a corresponder a los municipios otros 500.000 euros. 
Mientras que ustedes, 40.000, Fondo de Cohesión y Fondo de Cooperación, limitado 
a abastecimiento, reparación de aceras y poco más. Porque, ¿para colegios? No se 
puede. ¿Para cambiar calderas? No se puede. Solamente para servicios mínimos.

Miren a ver qué están haciendo y miren a ver quién discrimina, quién 
apoya y quién está solucionando los problemas del día a día, que suelen ser las 
Administraciones locales, las más cercanas a los ciudadanos. Y esto es lo que es la 
realidad: tasa de actividad baja, la peor, la segunda peor de España, y así un suma 
y sigue de las circunstancias. Y la despoblación es responsabilidad de la Junta de 
Castilla y León, que nos ha gobernado 40 años; 40. Así que tomen las medidas 
pertinentes y no miren para otro lado, que, mientras tanto, el talento no existe ni va a 
volver. Muchas gracias.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señora Gallego. Continuamos con este turno de intervenciones. 
Le corresponde la palabra a la portavoz del Grupo Vox Castilla y León, doña María 
Luisa Calvo Enríquez, le recuerdo por un tiempo máximo de cinco minutos.

LA SEÑORA CALVO ENRÍQUEZ:

Gracias, presidente. Pues nada, para concluir, desde nuestro grupo parlamentario 
decimos que León está perdiendo población, está perdiendo empleo, y, en definitiva, 
está perdiendo oportunidades. Y lo que no vamos a permitir desde Vox es que pierda 
también la esperanza. Por tanto, nos tendrán enfrente cuando se abandone el campo 
y a sus gentes, nos tendrán enfrente cuando se desmantele la sanidad rural, o nos 
tendrán enfrente cuando se venda nuestro patrimonio agrícola a intereses foráneos 
que nada tiene que ver con León. Pero también nos tendrán a su lado si apuestan 
de verdad por León, por su gente y por su futuro, y por la solución de problemas 
estructurales y sociales que limitan su desarrollo y el de... bienestar de su población. 
Nada más, y muchas gracias.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señora Calvo. Y para finalizar este turno de intervenciones, le 
corresponde la palabra a la portavoz del Grupos Socialista, doña Nuria Rubio García, 
por un tiempo máximo de cinco minutos.

LA SEÑORA RUBIO GARCÍA:

Bueno, pues en primer lugar, agradecerle que haya tenido la deferencia de 
ir respondiendo uno a uno todos los asuntos que hemos ido relatando; pero sí que 
quisiera entrar un poco en detalle de algunas cuestiones a las que... a las que ha 
respondido el delegado.

Usted ha hecho mucho hincapié en que, desde la Junta de Castilla y León, se 
está apostando por los pueblos en todas las políticas que están desplegando y que 
están llevando a cabo. Y yo me pregunto que cuál es su posicionamiento, cuál es 
su opinión acerca de la Orden que ha emitido la Consejería de Familia para reducir 
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las plazas del Centro de Protección Internacional de Villablino, y si cree que esto es 
apostar por un municipio con... como puede ser el de Villablino, que es un municipio, 
además, que se encuentra en una situación muy complicada, por... pues por el cierre 
de la minería, y es una de las zonas en las que más despoblación hay; y si cree que 
va a tener el mismo impacto socioeconómico un centro al que lleguen 60 personas 
que al que lleguen 200, que es lo que estaba previsto y lo que estaba financiado ya y 
presupuestado por parte de fondos europeos.

Creo que para intentar solucionar el problema más acuciante que tiene la 
provincia de León, que es la despoblación, necesariamente va a tener que pasar 
por que vengan más personas de fuera; usted lo ha... lo ha dejado claro también en 
diferentes partes de su intervención. Y creo que esto es una gran oportunidad que no 
debemos perder y que esa Orden lo está frenando y lo está boicoteando.

En cuanto al tema de las residencias, que decía que tenemos dos modelos 
diferentes, es evidente que es así; y hacía hincapié en que lo importante era la 
asistencia. Estoy de acuerdo que las personas tienen que tener una correcta 
asistencia, pero es que no es lo mismo un modelo público que un modelo concertado. 
El modelo público nos iguala a todos, todos tenemos el mismo acceso a los servicios, 
independientemente de nuestra cartera y nuestra capacidad económica; y en el modelo 
concertado se convierte en un negocio. Aquí lo hemos vivido bien, especialmente en 
el momento de la pandemia, y creo que los datos que hemos dado de las plazas 
públicas y las plazas concertadas dejan bastante en evidencia este servicio prestado 
por... por la Junta de Castilla y León.

En cuanto a los centros educativos. Sí, es verdad que los ayuntamientos tienen 
que asumir algunas competencias impropias, como es el mantenimiento de esos 
centros, pero es que estamos hablando de unos edificios que tienen más de 40 años. 
Por llevarlo a la práctica: cuando uno ha arreglado una persiana 17 veces, pues igual 
esa persiana hay que cambiarla, y no hay que seguir malgastando dinero público, 
que también es de todos y de todas, en reparar cosas cuando los daños estructurales 
son muy serios y muy severos.

Usted sabe y conoce situaciones de los centros educativos; uno de ellos por fin 
asumieron las competencias, como puede ser el del colegio público de La Palomera, 
que llovía dentro de las aulas. Eso, por mucho que vayan a pintar las paredes el 
Ayuntamiento de León en este caso, no se va a solucionar, y son problemas 
estructurales importantes.

Hablamos de los colegios, pero es que también los hay en los institutos, y esos 
sí que son competencia absolutamente suya. Entonces, bueno, creo que ahí tienen 
que hacer un esfuerzo para garantizar que los alumnos asisten a unas condiciones 
dignas a recibir sus clases.

Y, luego, sí que, antes de acabar mi intervención... porque quisiera hablar 
acerca del polígono industrial de Villadangos, que, por supuesto, es un proyecto que 
apoyamos y del que ustedes sacan mucho pecho y se sienten muy orgullosos, pero 
no hay que olvidar de dónde viene la financiación. El Gobierno de España ha puesto 
más de 16 millones de euros _en ningún momento de su intervención ha hablado de 
los millones que reciben por parte del Gobierno de España_ y la Junta algo menos 
de 4 millones. Entonces, bueno, creo que es justo también decir de dónde viene 
la financiación.
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En cuanto al plan estratégico, por lo que he entendido, se van a limitar a ver de 
quién son las competencias de cada proyecto, cosa que creo que ya debería estar 
claro, porque las competencias están perfectamente definidas en esta Comunidad 
Autónoma. Y yo lo que me pregunto es: ¿cómo lo van a llevar a cabo sin un 
presupuesto aprobado? Desde aquí les volvemos a tender la mano. Ustedes decían: 
“Ojalá aprueben el presupuesto”. ¡Ojalá lo presenten para poder aprobarlo! Porque, 
si tan bueno es y tan positivo es para León, aquí tienen la mano tendida del Partido 
Socialista para hablar de los problemas que tienen los leoneses y las leonesas y para 
ponernos a negociar. Pero, claro, necesitamos que lo presenten. Porque... porque 
parece que ahora, de repente, después de llevar casi 40 años gobernando en esta 
Comunidad, se acuerdan de León en un momento en el que pareciera que hay una 
precampaña electoral, y llegan a esta presentación de este plan estratégico que 
llevaba _como usted bien dice_ bastante tiempo encima de la mesa.

Entonces, bueno, más concreción sobre los proyectos y sobre los hechos que 
necesitan las leonesas y los leoneses; y, por supuesto, agradecerle el tono de su 
intervención y las respuestas que nos ha dado.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señora Rubio. Para contestar a las diferentes intervenciones y 
en turno de dúplica, tiene la palabra el señor delegado territorial de León, don Eduardo 
Diego Pinedo, ya saben que sin tiempo acotado.

EL DELEGADO TERRITORIAL DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN EN LEÓN 
(SEÑOR DIEGO PINEDO):

Bueno, pues... pues coincidimos; coincidimos en que, al final, yo creo que hay 
un proyecto. Hay un proyecto por parte de la Junta de Castilla y León, por parte 
del Gobierno del Partido Popular en la Junta de Castilla y León, que está definido 
por lo que he venido hablando en diferentes líneas, que tiene que ver con ayuda 
a las familias; con ayudas, en este caso, a las personas; con servicios públicos de 
calidad. Y definir un poco en función del territorio qué son las actuaciones a desarrollar, 
que tiene que ver _no vuelvo a insistir_: suelo industrial; desarrollo y modernización 
de regadíos; apoyo, en este caso también, a las iniciativas empresariales que se 
quieren ubicar en los diferentes puntos de la provincia. En definitiva, un proyecto que 
tiene que ver con las familias, con el territorio, con la gente, y, luego también, con 
proyectos y con emprendimiento.

Al procurador señor Igea, lamento si le he ofendido o he ofendido a alguien con 
mi trato, en este caso a los procuradores, y, por supuesto, no era mi intención. Decirle 
que, en este caso, el proyecto... el proyecto asistencial que pretende garantizar la 
asistencia sanitaria en el Bierzo es ambicioso y también es ambicioso en cuanto a la 
plantilla. Entonces, cuando se ha analizado la plantilla, no solo de oncólogos, se pasa 
de 4 a 6. Es decir, de momento son 2 y ojalá tengamos 4 y ojalá, a medio o a largo 
plazo, tengamos cubiertos esos 6 oncólogos. Pero la... la decisión y la intención es 
que sean en este caso 6.

Pero no solo tiene que ver con Oncología, que estamos centrados en Oncología, 
¿no?, porque son 24 puestos de especialistas que tiene que ver con las... con 1 en 
Análisis Clínico; 1 de Anatomía Patológica; 1 en Anestesia; 2 en Aparato Digestivo; 
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1 en Cirugía General; 1 en Geriatría; 1 en Rehabilitación; 2 en Medicina Interna; 1 en 
Nefrología; 1 Neumología; 1 Ginecología; 2 en Oncología; 1 en Otorrinolaringología; 
1 en Pediatría; 1 Psicología; 1 en Psiquiatría; 1 en Radiodiagnóstico, 1 en Reumatología; 
y 3 en Urgencias. Son los puestos especialistas ya ampliados en plantilla, actualmente 
que están en plantilla.

Y luego lo que... lo que yo creo es que, efectivamente, podemos decir que se 
puede hacer más, claro que se puede hacer más. Pero lo que sí que es verdad es 
que ahora mismo hay un plan encima de la mesa _digo_ que está testado, no solo 
por la Junta de Castilla y León, sino también, en este caso, por la sociedad berciana, 
y la intención es que a medio plazo, digamos, tenga un resultado y se vea lo que 
es la prestación de... en la prestación... en la prestación de servicios sanitarios en 
el Bierzo.

Yo, en cuanto a las listas, no me he referido a las listas de... en cuanto... _perdón_ 
a las quejas, no me refería a las quejas de... de sanidad, he hablado de quejas en 
otra línea en mi intervención. En cualquier caso, en lo que tiene que ver con las... con 
la lista de esperas, insisto, son las mismas del Sacyl, publicadas también hace creo 
que 5 o 6 días. Y viene a decir lo que... es decir, usted tiene unas, yo tengo otras. 
Entonces, lo que me dicen a mí es que se han descendido en un 18 % las listas. Es 
lo que yo le puedo... le puedo decir, ¿no? [Murmullos].

En cuanto a la Unión del Pueblo Leonés: realidad o no realidad. En el 
Presupuesto en el veinticuatro y el veinticinco, la realidad es que hay... está la 
inversión en el conservatorio, que hay intención de que haya un nuevo conservatorio 
en la provincia de León; que hay presupuesto para el instituto de Villaquilambre, 
que hay un compromiso para que haya instituto en Villaquilambre, aparte de otras 
partidas presupuestarias, tanto en el del veinticuatro como en el veinticinco.

Es decir, que la apuesta por proyectos de... interesantes para la provincia de 
León existen y están contemplados en los Presupuestos. Con lo cual, no solo de 
dos... esos dos, que, efectivamente, por motivos que ya he explicado aquí del... No 
sé si he explicado lo del conservatorio, pero viene derivado también de un fracaso 
de una empresa que, al final, ha tenido que ser rescindido el contrato; que, al final, 
es más tiempo rescindir un contrato que sacar a... una nueva licitación. En definitiva, 
son problemas, digamos, muchas veces ajenos a la propia Junta de Castilla y León.

Y en cuanto al tema de... en cuanto al tema del instituto de Villaquilambre, 
pues lo he comentado, es decir, he hablado con el Ayuntamiento de Villaquilambre y 
estamos pendientes de que se nos entregaran a la Gerencia de Salud esos terrenos 
para poder en este momento proceder a la contratación de... de lo que es la ejecución 
del instituto de Villaquilambre; que la propia consejera ha dicho que la intención es 
que en este año dos mil veinticinco saca... sea contratado.

Habla del tema de instalación de empresas en otras provincias. Yo me refiero 
a las de León. Estoy hablando de 50 empresas en el Parque Tecnológico, es decir, 
hay que pasarse por el Parque Tecnológico, y hay empresas punteras, de carácter, 
digamos... de carácter no nacional, sino internacional, que están trabajando y están 
desarrollando nuevos proyectos para crecer. Hablo de... de Villadangos, donde son 
decenas de las empresas que están trabajando, que dan empleo ya a 5.000 empleos, 
en el Villadangos, y que al final también va a suponer, digamos, una... una ampliación 
en cuanto a proyectos, industrias y empleo con la ampliación.
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Y decir, en este caso, que hablo de estos polígonos porque son polígonos 
que dependen directamente de la Junta de Castilla y León, que promueve la Junta 
de Castilla y León: Villadangos y El Bayo. Y, en este caso, el Parque Tecnológico 
igualmente, aunque en este caso el Ayuntamiento tenía la responsabilidad de 
urbanizar, ha asumido el reto de destinar 12 millones de euros para expropiación y 
ejecutar la ampliación del Parque Tecnológico.

Eso, como digo, no significa que no se apoye otros polígonos industriales, 
como digo, con una línea de ayudas que ha sacado también, en este caso, la Junta 
de Castilla y León para esos polígonos industriales que dependen pues bien de 
ayuntamientos o dependen incluso de titularidad privada.

En cuanto a autovías. Pues se ha hablado de dos, pero, efectivamente, la 
León_Bragança pues es un... una reivindicación en la cual también la Junta de 
Castilla y León va haciendo, no al ritmo igual que usted considera oportuno, pero 
va haciendo determinadas intervenciones. Pero aquí también reclamo: habla de 
Portugal. Ojalá, ojalá, en este caso, el Gobierno de España y el Ministerio, de 
alguna forma, en lo que tiene que ver con una comunicación internacional, quiero 
decir, que estamos hablando de la León_Bragança, también de alguna forma se 
implicara, y así como el Gobierno de Portugal... el Gobierno de Portugal se ha 
implicado en la solución en la frontera con... con la provincia de Zamora, pues 
igualmente lo hiciera, en este caso, desde... desde la parte que tiene que ver con... 
con la provincia de Zamora, con lo que tiene que ver con Castilla y León. Con lo 
cual, yo en eso lo comparto: ojalá hubiéramos tenido esa misma disposición por 
parte del Gobierno de España que del Gobierno de Portugal para la intervención en 
esta... en esta actuación.

En cuanto a las plantas fotovoltaicas. La Junta de Castilla y León es la que 
ha puesto en marcha unas Instrucciones precisamente para evitar que se creen 
_digamos_ esas... esa suma de pequeños huertos solares para convertir en una 
gran planta fotovoltaica. Lo que pasa que muchas veces no es fácil, porque el... es 
decir, eso no es una triquiñuela que ha sacado la Junta de Castilla y León, es una 
triquiñuela, en este caso, que ha venido determinada por los promotores privados. 
Y allí donde se ha podido poner coto se ha puesto coto por parte de la Junta de 
Castilla y León _ya digo_ mediante una Instrucción que lo que hace, precisamente, 
es evitar que aquello que se ha... se ha desarrollado como concentración y 
modernización no se convierta en... en este caso, en zonas para ubicar plantas 
fotovoltaicas, sino que, al revés, se conviertan en zonas de... de regadío. Y puede 
haber algún caso puntual, pero en el... en el altísimo porcentaje el destino de esos 
terrenos son para regadíos.

El del tema de Rehabitare. Bueno, ha salido Villadangos, pero en los últimos 
años son decenas las actuaciones que se han hecho. En este caso, se hacen a 
inmuebles que dependen del ayuntamiento, que, normalmente, suele ser una o 
dos viviendas. No es promoción de vivienda, digamos que eso es otro plan, en 
el cual también está la Junta de Castilla y León, que aquellos ayuntamientos que 
tienen necesidad de... necesidad de viviendas y acreditan que hay una demanda 
determinada, normalmente viene a ser 2... 2 habitantes por vivienda, se plantean 
desarrollos de promociones de viviendas para alquiler o vivienda social.
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Y también se está trabajando en diferentes ayuntamientos de la provincia en 
esa línea, o sea, Carrizo de la Ribera, Villamañal. Se está trabajando en esa otra 
línea que son promoción de viviendas, que vienen normalmente, digamos, en línea 
de aquellos ayuntamientos que precisamente tienen algún desarrollo económico. 
Villadangos es un caso, pero en otros puntos, por ejemplo, Villamañal, que tiene 
una... una actuación de una empresa, necesita vivienda y se está trabajando también, 
en este caso, a demanda del propio Ayuntamiento. Se plantea, se ve la posibilidad y, 
si encaja dentro de las... de las proyecciones que tenga la Junta de Castilla y León, 
se están desarrollando.

Dice que no se invierte. En... en el último año se han invertido casi 3.000.000 de 
euros en los colegios de la provincia, y en este curso _que ya tengo aquí... tengo aquí 
el listado de los que se va a actuar en la provincia de León_ son casi otros 3.000.000 de 
euros a mayores de lo que se convenia con la Diputación. Que normalmente hay 
una Comisión Mixta, entre Comisión... Comisión y... _digo, perdón_ Diputación y 
Junta de Castilla y León, donde también se definen unas actuaciones, a mayores 
dentro del convenio que tienen entre la Diputación y la Junta de Castilla y León, en 
compensación, en este caso, por el conservatorio de la ciudad de León. Es decir, 
que eso viene determinado desde hace varios años, se viene realizando y se sigue 
realizando. Con lo cual, hay actuaciones en los centros educativos. Por... por sumar, 
digamos, son 6.000.000 de euros en los centros educativos de la Junta de Castilla y 
León. Usted dice que no, yo le puedo... le puedo enseñar la...

Y, luego, está el tema del mantenimiento. Efectivamente, los colegios pues al 
final se van... se van deteriorando por los años. El caso de la Palomera. El caso de la 
Palomera, fundamentalmente, después de estar allí, es un tema de mantenimiento. 
¿Por qué? Porque el gran... el gran atasco de agua vino determinado... _y lo sabe 
Nuria_ vino determinado porque había una serie de pelotas que obstaculizaban 
el... [murmullos] ... estoy... estoy hablando de un caso concreto, y así fue, y así fue. 
Y, luego, de... entendiendo que es un tema de mantenimiento, la Junta de Castilla y 
León asumió... asumió, en este caso, la inversión. Como también fue en el centro de 
San Javier, de Puente Castro, hace 2 años, con una calefacción que, bueno, pues 
al final, ¿qué vas a estar, discutiendo mientras los niños... que sí, que no? Pues, al 
final, la Junta la ejecuta. Pero eso sí que es una triquiñuela por parte de determinados 
ayuntamientos, es decir: “Bueno, esto lo convierto en un problema de infraestructuras 
y vamos a ver si cuela y... y lo hace la Junta de Castilla y León”. Lo importante es que 
se haga y, en este caso, la Junta de Castilla y León invierte en torno a 6.000.000 de 
euros en lo que es mejora de infraestructuras en los colegios.

La tasa de actividad, lo he comentado hace un momento. Y en cuanto... en 
cuanto a que no existe talento, yo creo que hay mucho talento. Existe mucho talento, 
existe muchísimo talento en la provincia de León. Desde la Universidad y también, 
digamos, en diferentes puntos de desarrollo de la provincia de León. Y yo confío y 
creo en ese... en este talento, y lo que hace falta es lo que digo: intentar convencer 
con mensajes positivos de que uno puede desarrollar su carrera profesional en la 
provincia de León. Porque existen posibilidades. Porque, cuando hablas con grandes 
empresas_ llámese HP, llámese Indra_, están demandando, están demandando 
profesionales, profesionales que salgan de la universidad; están intentando captarlos. 
De todas formas, el panorama que normalmente _por desgracia_ se... se viene 
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determinado por determinadas formas políticas... formaciones políticas pues al final 
mucha gente dice “pues efectivamente, aquí no hay nada”. Y aquí hay mucho, aquí 
hay mucho, hay mucho muchísimo en la provincia de León.

En cuanto a Vox, pues... pues nos veremos... nos veremos y colaboraremos 
donde entiendan oportuno. Pero yo discrepo, es decir, León pierde población, pero 
en León _digamos_ las cifras de empleo nos dicen que vamos mejor. En cuanto al 
campo, hay una apuesta por el campo... decidida por parte del campo y por parte de 
los agricultores y ganaderos de nuestra provincia.

En sanidad rural, pues estamos manteniendo los consultorios a pesar de que 
tenemos grandes problemas por falta de médicos, pero se mantienen los consultorios 
intentando llevar los médicos a los pueblos y que se mantengan en los pueblos.

Y en cuanto al tema de la agricultura, pues coincidimos en que es una apuesta 
decidida en nuestra tierra, porque es eminentemente rural, es eminentemente de 
los pueblos.

En cuanto al... la procuradora del Partido Socialista, en cuanto al apartado por 
los pueblos. Pues yo creo que hay una apuesta por los pueblos; lo he venido diciendo 
y yo creo que hay una apuesta por los pueblos. ¿Que puede ser más? Claro que 
puede ser más. ¿Que puede mejorable? Claro que puede ser mejorable, pero hay 
una apuesta decidida por el mundo rural y por los pueblos.

En cuanto al tema de reducir, bueno, pues le compete a la... en este caso, 
a la Consejería. Yo, pues como puede comprender, no me voy a... a inmiscuir en 
las decisiones que adopta a nivel general de Castilla y León en cuanto al número 
de... de inmigrantes a recibir en... en la... en la Comunidad Autónoma de Castilla y 
León. Pero en Laciana, se está apostando por Laciana, ¿eh? Hablando de Laciana, 
estamos apostando por el... por el tema de la... del Centro de la Memoria de... de 
la Minería en el Pozo María; se está trabajando en... en la Mina Viva, que se va a 
poner en marcha a través de la Fundación Santa Bárbara por la parte de la Junta de 
Castilla y León; hemos hablado aquí del Centro del Urogallo. En definitiva, se está 
apostando también por Laciana. Se está trabajando en... en definir un futuro también 
agroalimentario, agroindustrial en... en Laciana. Se trabaja por Laciana entendiendo 
que es una de las cuencas que más ha sufrido, en este caso también, el golpe del 
cierre de la minería.

En el tema de las residencias, pues, bueno, pues lo que le he dicho. Yo, lo 
importante es que aquellos mayores que lo necesiten en su domicilio, o bien en una 
residencia, pues puedan... puedan mantenerlo.

Del tema de los centros escolares, mantenimiento, lo que hemos hablado.

Y en cuanto al tema de Villadangos, hay dos cosas, efectivamente. Lo que 
fue la conexión ferroviaria, que fue un convenio que se firmó a tres bandas, entre 
Villadangos _en este caso_, el Gobierno central, a través de Adif y... y la Junta de 
Castilla y León; hubo una inversión de 20 millones de euros, 16 millones que puso 
en este caso el Gobierno de España y 4.000.000 de euros la... en este caso la Junta 
de Castilla y León. Fue una colaboración que ha permitido una conexión ferroviaria, 
convertir el... el polígono de Villadangos en un polígono intermodal. Pero, en general, 
en el conjunto de la inversión, que tiene que ver con la depuración, con las energías 
renovables, con la urbanización de la ampliación del... del propio polígono, la inversión 
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de la Junta de Castilla y León es... se cifra en torno a 45 millones de euros. Es una 
apuesta decidida por un polígono que yo creo que es un antes y un después en el 
desarrollo económico y empresarial de la provincia de León.

Y en cuanto al plan de acción, pues es lo que he comentado, es decir, yo creo 
que... no sé si es bienvenido o si no es bienvenido; yo creo que la apuesta por parte 
de la provincia de León, ¿no?, viene derivada de los últimos meses, muchos de los 
proyectos de los que he hablado vienen puestos en marcha desde hace meses, 
desde hace años y el de... la intención... y la intención de la Junta de Castilla y León 
es mantenerlos en el tiempo y desarrollarlos. Y si de ese documento que salió, en 
este caso de... de la confluencia de instituciones, de agentes sociales, pues sale un 
documento que sea positivo para la provincia de León, pues yo es con lo que me 
quedo. Es decir, por lo menos decir: “Esto es lo que se va a hacer, se está haciendo 
y esto es lo que se va a hacer y con... con... en este caso, con presupuesto y un plan 
temporal”. Y hasta aquí les puedo leer. Muchas gracias a todos.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señor Diego. Terminado el turno de intervención de los 
portavoces, se abre la opción de si algún procurador quiere hacer alguna pregunta, 
alguna cuestión. ¿Ninguno? Pues nada más, simplemente finalizamos agradeciendo 
la presencia hoy del delegado territorial, don Eduardo Diego, al equipo que le ha 
acompañado y deseándoles a todos ustedes que pasen un buen lunes.

Se levanta la sesión.

[Se levanta la sesión a las trece horas treinta minutos].
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